《东莞市气象灾害防御条例》解读专题（一）
编者按：

为了加强气象灾害防御，避免、减轻气象灾害造成的损失，保障人民生命财产安全，我市人大常委会制定了《东莞市气象灾害防御条例》（以下简称《条例》）。《条例》已于2022年6月1日经广东省第十三届人民代表大会常务委员会第四十三次会议批准，我市人大常委会2022年6月14日正式公布了《条例》，将于2022年8月1日起正式实施。《条例》是我市第一部气象灾害防御方面的专项法规，具有较强的针对性和可操作性，是今后我市气象灾害防御工作的依据和规范。
为进一步开展《条例》的宣传工作，让相关部门和广大市民做到知法、懂法、守法、用法，“东莞天气”将微信公众号将开设《条例》解读专栏，分期对重点条文进行解读。
《东莞市气象灾害防御条例》为我市依法防御气象灾害提供有力法治支撑
一、《条例》的出台，是保护人民群众生命财产安全的必然要求。我市濒海沿江，地处亚热带季风气候区，是气象灾害多发、气候变化影响敏感的地区。近年来我市暴雨、台风等气象灾害频发，城市内涝现象突出，造成了较大的经济损失，引起了社会各界对城市公共管理、防灾减灾的广泛关注。2021年河南郑州“7·20”特大暴雨灾害也给我们敲响了警钟，根据东莞实际情况，急需进一步完善气象灾害防御机制和提升气象灾害防御能力，才能有效保障人民群众的生命财产安全和促进城市的可持续发展。
二、《条例》的出台，是做好防灾减灾救灾工作的重要举措。由于我市行政架构特殊，防灾减灾救灾工作存在部门、镇街之间职责不清的问题，导致基层防灾减灾应急处置能力较弱，防御气象灾害能力不足。主要体现在：一是职责划分不清。我市镇街层级没有气象部门，气象灾害防御工作上下衔接不够顺畅；二是防灾减灾能力不强。对极端天气可能造成的巨大风险，我市灾害性天气监测仍存在短板，气象灾害防御基础设施的防灾减灾能力还不能满足极端天气事件的防御需要。因此，需要通过立法来理顺市镇两级的气象灾害防御机制，为加强气象灾害防御基础设施建设提供法治支撑。

三、《条例》的出台，是完善地方性法规的客观需求。近年来，国家、省对《中华人民共和国气象法》《气象灾害防御条例》《广东省气象灾害防御条例》进行了修订，对气象灾害防御工作提出了新的更高要求。而我市2012年颁布实施的《东莞市突发气象灾害防御规定》已失效，在贯彻落实国家、省防灾减灾救灾体制机制改革部署和衔接上位法新规定、新要求方面缺少有效管理抓手。因此，有必要通过立法来补充完善气象灾害防御法律体系，确保我市气象灾害防御工作在法治轨道上运行。

立法过程

《条例》立法项目于2018年开始启动，市人大常委会于2019 年将《条例》列为立法预备项目，2021年《条例》被列入正式审议的法规案。经市司法局进行合法性审查后，市政府于2021年7月提请市人大常委会审议。2021年7月至2022年2月，经市人大常委会三次审议通过后，《条例》于2022年6月1日经由省人大常委会审查批准，2022年8月1日起正式施行。
《条例》充分依据上位法规定，结合我市实际，对迫切需要解决的一些问题作了具体规定，填补了有关法律法规的空白。根据地方立法“小切口，不搞大而全”的原则，不分章节，共二十九条，主要规定了适用范围，市镇两级政府、相关部门及其他主体的气象灾害防御职责、相关部门预防风、暴雨、雷电等灾害具体措施、预警信息发布及传播、应急预案启动、应急处置措施、灾情调查、法律责任等内容。《条例》针对我市受影响较大的台风、暴雨、雷电等气象灾害，规定了具有针对性的预防和应急处置措施，是我市今后气象灾害防御工作的重要法治支撑。
《条例》紧密结合东莞实际情况，有以下四大亮点：

亮点一：理顺气象灾害防御体制机制。基于我市镇（街）一级暂未单独设置气象部门的客观实际，《条例》按照“分级负责、属地管理为主”要求，规定镇人民政府（街道办事处）应当明确承担气象灾害防御职责的机构和专职人员，并强调镇（街）应当加大气象灾害防御经费投入，压实镇（街）在气象灾害防御工作中的主体责任。此外，还根据“政府主导、部门联动、社会力量和市场机制广泛参与”原则，进一步明确和细化了各部门、基层群众自治组织、学校、重点场所、物业服务人等主体在气象防灾减灾工作的职责和义务。
亮点二：加强气象灾害预防和风险管理。气象灾害重在预防，全面系统的预防措施是减轻气象灾害损失的重要前提，《条例》突出强调气象灾害预防的基础性工作。一是针对我市频繁发生、影响较大的台风、暴雨、雷电等气象灾害，分灾种分部门规定了具体的预防措施，并针对当前我市易因暴雨引发内涝的现象，规定了相关部门在严重易涝点开展现场值守制度；二是建立健全区域性气候可行性论证和雷电风险评估制度，可以有效解决目前投资项目评估评审手续多、时间长、花费多等问题，对进一步减轻企业负担、优化营商环境、加快项目落地具有重要意义；三是完善气象灾害防御重点单位制度，明确气象灾害防御重点单位应当建立责任到人、措施到位的防御体系。

亮点三：强化雷电灾害风险防控和安全监管。针对我市处于雷暴高发区域，雷电灾害频繁的情况，《条例》就雷电灾害的风险防控和安全监管在上位法的基础上进行了细化规定。一是将防雷减灾纳入镇人民政府（街道办事处）的职责范围，并明确规定镇人民政府（街道办事处）应当对建筑物、构筑物雷电防护装置的安装和维护开展安全检查，督促建筑物、构筑物所有权人、管理人或者使用人及时安装符合国家标准的雷电防护装置并进行维护。二是对建设工程项目的雷电灾害防御主体责任进行了明确规定，对部门间的防雷安全监管职责进行了划分，明确了建筑工程项目的雷电防护装置在投入使用前应当经具备雷电防护装置检测资质的机构检测合格，对违反防雷安全制度的行为规定了罚则。三是对雷电防护装置检测单位规定了信用管理制度。明确规定雷电防护装置检测机构的检测活动、检测质量监督检查结果将纳入信用档案，雷电防护装置检测机构的违法失信信息，将通过信用信息公示系统依法公示。
亮点四：优化监测预报预警和传播机制。为加强基层预警信息接收终端建设，实现与市级气象灾害预警信息发布体系的有效衔接，《条例》着眼于解决预警信息传播“最后一公里”的问题。一是加强气象灾害基层监测设施建设，在国家、省条例基础上对气象灾害重点区域和易发区域的监测范围进行了细化和完善，规定镇（街）应当在上述区域增设气象灾害监测设施，加大气象灾害监测站（点）密度；二是规范预警信息发布渠道和属地发布原则，市气象部门要分析灾害性天气可能存在的风险，与气象灾害预警信息同时分区域发布，并根据天气变化及时更新、解除预警信号；三是强化预警信息快速传播机制，规定镇（街）应当在重点区域、易发区域设立电子显示屏、广播等气象灾害预警传播设施，及时向公众传播。
亮点五：完善气象灾害应急处置机制。为了提高气象灾害应急处置能力，《条例》将一些实操中行之有效的应急处置措施上升为地方性法规予以明确。一是明确市人民政府根据气象灾害的危害程度和应急预案宣布采取停工、停产、停运、停业等应急处置措施，各部门根据职责做好抢险救灾和保障社会基本运行相关工作；二是在省条例基础上对需要采取防御措施的学校范围进行了补充扩大，规定相应的预警信号生效期间，特殊教育学校和中等职业学校应当停课，同时对放学时段遇到灾害性天气的应对措施进行了详细规定；三是明确镇（街）、村（居）委会和船舶、景区、交通、在建工地等单位的应急处置措施。



