佛山市南海区气象局2021年度

法治政府建设工作报告

根据《广东省法治政府建设年度报告制度工作指引》和省委依法治省办印发《中共广东省委全面依法治省委员会办公室关于开展法治政府建设有关工作的通知》的要求，我局在2021年全面推进气象法治化建设相关工作，不断提升依法行政水平，为气象事业高质量发展提供法治保障。对全年工作情况作如下报告：

一、及早部署全年工作
我局在年初研究确定了全年法治政府建设年度工作要点。重点放在落实领导责任、重大行政决策过程依法依规、深化行政执法体制改革等主要工作任务上，并明确了日常工作负责科室和分工意见，以指导推进全年的工作。

二、全面开展部门法治建设工作
（一）坚持党对法治政府建设工作的领导。认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实党中央、国务院关于法治政府建设的决策部署，根据本部门法治政府建设实施纲要，制定年度计划并组织实施，本单位法治政府建设重要事项及时向党组请示汇报。
（二）落实责任分工。落实主要负责人作为推进法治建设第一责任人，主要负责人以身作则，带头抓好推进本单位法治建设，主动开展法治政府建设的各项工作。落实班子成员在各自分管工作范围内履行法治化建设相关职责，确保行政行为不逾越法律法规的授权，确保法定职责充分履行，明确工作任务的分工，布置相关科室和单位实施具体任务。

（三）推进“放管服”工作。为推进南海区智能化审批事项的落实，1月起，我局将升放无人驾驶自由气球或者系留气球活动审批事项在南海通APP和智能柜台上正式上线实行秒批。增加无人施放气球的施放气球审批事项的电子证照，开通了用证和发证的功能，目前我局的三个行政许可事项全部开通电子证照。按照《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》(中国气象局第37号令)对雷电防护装置设计审核（默认情形及告知承诺情形）审批时限由原来的法定二十个工作日压缩到十个工作日。在疫情防控期间,全面推进审批服务事项线上办理，实现全网上办，通过“广东政务服务网佛山分厅”可以进行所有审批服务事项的办事指南查看、在线申报、办理进度查询等，为企业群众提供“不见面服务”，切实减少人员流动和聚集。
（四）落实行政执法体制改革措施。按照垂直管理模式，我局紧跟省、市气象局行政执法体制改革步调，落实气象行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，配备了执法记录仪、照相机、录音笔等行政执法设备，推进严格规范公正文明执法。规范执法人员管理，全年通过派员参加培训班、组织自学等方式，加强执法人员培训。规范执法行为，行政执法严格执行“互联网+监管”、“双随机一公开”方式和自由裁量权标准，使用标准执法文书和执法流程。继续做好行政执法和刑事司法衔接工作，年内无移送案件。

（五）落实监督机制。能够自觉接受党内监督、人大监督、民主监督、司法监督、社会监督和舆论监督，已明确行政复议和行政应诉工作流程，尊重并执行法院生效的裁判。

（六）组织学法和普法宣传活动。将学习党章党规、宪法和法律法规规章常态化纳入党组会议议题。开展1次全体公职人员的法律知识学习和考试。通过自有微博“南海天气”、微信公众号、气象网站、大喇叭、气象显示屏等渠道，常年不定期进行普法宣传。

三、下一步工作目标
1.不断完善依法决策、学法用法、依法行政等制度，保持制度体系查漏补缺、动态更新工作常态化。

2.继续落实好全体干部职工学法，尤其是党组中心组带头学法用法。加强执法人员知识和能力培训，提升依法行政能力和水平。

3.进一步落实行政执法“三项制度”，完善执法装备，完善公示渠道和机制，完善重大执法决定法制审核机制，确保正确依法履责。
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