附件1
广州市气象局2018年度行政许可
实施和监督管理情况报告
根据《广州市人民政府办公厅关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》（穗府办函〔2016〕20号）要求，现将我单位2018年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2018年，本单位行政许可事项数量为3项，分别是“防雷装置设计审核和竣工验收”、“升放无人驾驶自由气球、系留气球单位资质认定”和“升放无人驾驶自由气球或者系留气球活动审批”。以上事项均纳入《广州市行政许可备案事项目录（2018年版）》，并进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）。全年行政许可的申请数量2件、受理2件、办结数量2件，实现100％办结。
（一）依法实施情况。行政许可事项均严格遵守国务院及国家气象主管机构所制定的相关法律法规进行审批，不存在变相设定和实施行政许可情况。在上级部门的指导下，结合广州市地方行政服务的特色，对所有事项的审批条件、申请材料和办理流程进行设定和梳理。本单位所有许可事项均按照承诺时限予以办结。
（二）公开公示情况。所有行政许可事项及行政备案事项均在广东政务服务网及广州市气象局官网进行公开公示。公示内容包括行政许可及行政备案事项的实施依据、审批条件、办理时限、申请材料、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息；公示信息明确，内容精准细化。行政许可办理结果在上述网站进行公示，申请人可实时查询审批办理进度。
（三）监督管理情况。严格按照上级主管部门制定的监管制度及相关行业标准开展行政审批监督管理，对许可类案卷进行自我评查并送上级部门评定。单位内部通过制定行政审批风险防控操作规程，对审批环节中可能存在的风险点加以控制，形成较完善的内部监督机制。2018年，未发现有关违法违规情况；我局行政审批工作未接到相关举报投诉。
（四）实施效果情况。2018年，我单位各项行政许可工作平稳开展，所有行政许可事项基本达到设立行政许可时的预期效果，切实保障了新建建（构）筑物的防雷安全，获得办事企业的认可。
（五）创新方式情况。2018年,我局切实贯彻落实国家深化行政审批体制改革的要求，一是首次开展“双随机 一公开”工作，抽查结果及时向社会公开。运用电子化手段，对“双随机”抽查做到全程留痕，实现责任可追溯。二是与市住房城乡建设委联合发文，印发《广州市房屋建筑工程防雷及接地装置检测技术指引》，加强我市房屋建筑工程防雷及接地装置施工质量管理。三是首次开展防雷装置检测质量考核，规范我市雷电防护装置检测市场，保障雷电防护装置检测服务质量。
（六）推行标准化情况。按要求为各行政许可事项编制《业务手册》和《办事指南》。做到规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素最大程度减少审批自由裁量权。梳理政务服务事项实施清单“十统一”，对我局行政许可、行政处罚、行政强制、行政检查、行政确认、行政奖励、其他行政权力、公共服务八大类政务服务事项实施清单进行了标准化梳理工作，发布政务服务事项共43条，实现了市区两级“同一事项、同一标准、同一编码、同步调整”。
二、存在问题和困难
在市政府及上级气象部门的领导下，我局的行政审批工作取得了较好的成效，但仍然存在一些问题，我市仍存在没有经过审批升放无人驾驶自由气球或者系留气球活动的现象，事中事后监管有效机制还有待完善，检查多执法少，部门间数据共享机制方面尚未建立。
三、下一步工作措施及有关建议
（一）与有关单位协商，做好升放无人驾驶自由气球或者系留气球活动审批。
（二）加强气象行政执法力度，督促相关单位切实履行防雷安全主体责任。
（三）与各有关部门沟通协调，健全防雷安全管理部门间数据共享机制。
