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广州市气象局关于《广州市雷电防护装置检测单位信用管理办法（征求意见稿）》起草说明

《广州市雷电防护装置检测单位信用管理办法》是经广州市司法局审议通过的2019年度部门规范性文件制定计划项目。我局在深入调研、反复论证的基础上,向有关部门征求意见、召集雷电防护装置检测单位座谈会和专家论证咨询会，广泛征求意见，多次修改，形成了《广州市雷电防护装置检测单位信用管理办法(征求意见稿)》(以下简称《办法》)。现就有关情况说明如下:
1、 制定《办法》的必要性
(一)建立健全雷电防护装置检测单位信用体系,是落实 “放管服”改革,实现政府职能转变的现实需要。当前我国正在大力推进政府职能转变、进行“放管服”改革，信用监管已经成为各部门实施监管的重要手段之一，这对于进一步转变政府职能、加强事中事后监管具有重要意义。2016年6月24日，国务院印发了《关于优化建设工程防雷许可的决定》（国发〔2016〕39号），提出简政放权、放管结合、优化服务协同推进的改革要求，全面开放防雷装置检测市场，允许企事业单位申请防雷检测资质，鼓励符合社会组织和个人参与防雷技术服务，同时要求进一步强化建设工程防雷安全监管。建立雷电防护装置检测单位信用体系，是对国务院“放管服”的积极响应，有利引导和促进雷电防护装置检测单位依法自律、诚信执业、规范服务，推动事中事后监管责任的落实，实现政府职能从重资质管理到重市场信用管理的转变,从重事前审批到重事中事后监管的转变。
(二)建立健全雷电防护装置检测单位信用体系, 是社会信用体系建设的组成部分和创建“信用广州”公共信用体系的内在要求。2019年5月23日，广州市政府公布了《广州市公共信用信息管理规定》(广州市政府令第166号)。明确了公共信用归集、披露、查询、使用、修复等相关规则，要求政府部门建立监管领域信用体系，加强信息共享，消除政府部门之间的信息不对称。雷电防护装置检测单位信用体系作为社会信用体系和“信用广州”公共信用体系的基础组成部分，其建立有利于促进社会信用体系建设，有利于拓展政府部门之间的信息交流和共享覆盖面，发挥激励惩戒的社会联动效应。
二、制定《办法》的主要法律依据
（一）《企业信息公示暂行条例》
（二）《广东省市场监管条例》
（三）《防雷减灾管理办法》
（四）《雷电防护装置检测资质管理办法》
（五）《广州市公共信用信息管理规定》
（六）《广东省气象局关于防雷装置检测单位监督管理的办法》
三、《办法》的主要内容
《办法》共二十一条，主要内容包括：设立的目的和依据、适用范围、基本原则，信息类别及各类信息内容和情形，信息申报、信息公示及期限、信息管理及使用、信息异议处理及修复，管理工作的分工、监督及责任追究等。具体内容如下：
一是明确了适用范围（第二条），是指对在本市行政区域内从事雷电防护装置检测活动单位的信用管理。
二是明确了雷电防护装置检测单位信用管理的定义（第三条），是指气象主管机构对防雷装置检测单位在防雷装置检测活动中所产生的信用信息的采集、公示、使用及监督管理。
三是明确了信息类别及各类信息的内容，并对失信信息和提示信息情形进行规范。参照《广州市公共信用信息管理规定》规定，《办法》将防雷装置检测单位的信用信息分为基础信息、守信信息、失信信息和提示信息四类（第六条），并分别列明这四类信息包括的内容（第七条、第八条、第九条、第十一条）；依照《防雷减灾管理办法》《雷电防护装置检测资质管理办法》《广东省气象局关于防雷装置检测单位监督管理的办法》等规定，将违规行为情形进行梳理界定，依违规行为性质和情节轻重，分类纳入失信信息和提示信息情形，共梳理失信信息情形十种（第十条）、提示信息情形十三种（第十二条）。对这二类信息情形的梳理，严格遵循客观性、适当性和可操作性原则，选取的已有法规规定，或各方达成普遍共识、基本没有争议的违法违规行为。
四是明确了信用处理措施。包括对信用信息来源采集、方式的规定（第十三条）；对信息公示途径、公示期限的规定（第十四条、第十五条）；对守信激励和失信惩戒措施的规定（第十六条）；对信用信息异议处理及信用修复的规定（第十七条、第十八条）。

