广州市番禺区气象局关于2019年度
法治政府建设情况的报告
2019年，番禺区气象局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入实施《广东省法治政府建设实施纲要（2016—2020年）》，推进依法行政，着力加强制度体系建设，切实规范行政执法行为，不断提高依法行政能力。按照《广东省依法行政工作领导小组办公室关于印发广东省法治政府建设情况定期报告规定的通知》（粤府法治办〔2016〕7号）的规定，现就我局2019年度法治政府建设工作情况报告如下。

一、依法全面履行政府职能情况
（一）深化行政审批制度改革方面
围绕“放管服”改革总体部署，进一步深化行政审批制度改革。一是与各阶段牵头单位进行对接，把涉及气象部门负责的防雷许可事项纳入建设工程联审联验系统，全年共办理联审项目19宗。二是行政许可推行承诺告知、信任审批。对“防雷装置设计审核”事项实行承诺告知后，实现1个工作日内核发审批结果。三是许可事项施行精细化。对“防雷装置设计审核”事项拆分为“新建、改建、扩建工程”和“单独安装防雷装置工程”类别，指引更清晰。四是精简收件材料，取消了防雷装置设计、施工人员资格证。五是按规定通过政府购买服务落实行政审批第三方中介服务，进一步为企业减负。六是行政许可实现可网率100%、办事不用跑100%、可即办率75%、可移动办理率100%、可预约办理率100%、纳入一窗办理率100%。七是推进政务服务事项标准化，落实省一体化在线政务服务平台建设工作。
2019年，共办理行政许可项目86宗，接待来人来电咨询服务140人次，服务质量群众评价满意率100％。
（二）大力推行权责清单制度并实行动态管理

根据法律法规和上级对权责清单的调整，对权责清单实行动态管理，及时更新事项依据、编码等要素。现有权力清单包括行政许可2项，行政处罚23项，行政强制3项，行政检查6项，行政确认1项，行政奖励1项，其他1项。
（三）加强市场管理和创新社会管理

一是将信用信息嵌入审批系统，对失信单位实行联合奖惩，向辖区内雷电防护装置检测单位开展《广州市雷电防护单位信用管理办法》宣贯，建立信用信息管理台账。二是开展 “双随机一公开”检查工作，制定《广州市番禺区气象局2019年抽查计划》《番禺区气象局2019年度跨部门联合双随机抽查工作计划》，本部门开展抽查10次，检查学校8家、气象灾害防御重点单位2家；牵头联合区市场监管局、区应急管理局、市生态环境局番禺分局开展跨部门随机检查，抽查30家次。三是加强气象灾害防御和防雷减灾监管。督促指导区内176家防雷重点单位开展防雷安全隐患自查、整改等工作；在18条行政村安装防雷警示牌，提高农村地区防雷安全防御能力；编制《番禺区在建工地气象灾害防御指引》，指导建设工程项目防御恶劣天气，避免或减少因气象灾害引发的安全事故。四是与区城管局联合建立气球升放活动安全监管信息共享机制，进一步防范气球升放活动的安全问题。
2019年，共出动检查人员332人次，检查单位213家次。发现安全隐患40处，年内已落实治理32处，8处仍在整改中。
（四）优化公共服务
积极拓宽气象服务渠道，优化服务产品。全面开展分镇街预警，提高预警信号发布的准确性和针对性，进一步提高我区气象灾害防灾减灾能力，共发布各类预警信号133次、气象信息快（专）报24期，发送气象决策短信1210条、约413.7万人次；利用微博微信打造新媒体便民互动平台，新增《小姐姐说天气》栏目，使“双微”更生动；气象专家在《番禺日报》撰写专稿23篇，同时及时解答市民关注的天气问题；出具气象证明52宗，气象证明办理采用零跑动的全程网办方式，方便申请人办理。
2019年，我局扎实勤奋履职，坚决克服懒政、怠政，没有发生不作为、乱作为事例，没有出现失职、渎职行为。
二、完善依法行政制度体系情况
持续完善行政制度体系，加强规范性文件的监督管理，严格执行规范性文件制定程序。落实重大行政决策事项审核制度，起草《番禺区气象灾害应急预案》，经专家审核、公开征求意见和法制审核后，经区政府批准印发。配合上级部门制定《广州市雷电防护装置检测单位信用管理办法》。对在有效期内的规范性文件，坚决落实执行。
三、推进行政决策科学化、民主化、法治化情况

进一步健全依法决策机制，健全依法行政领导体制机制建设，确定局主要负责人为依法行政第一责任人，成立主要负责人任组长、各科室负责人为成员的依法行政领导小组，组织领导依法行政的各项工作。
建立健全政府法律顾问制度，聘请专业律师担任法律顾问，有效化解行政执法过程中的法律风险。按照《中共广州市番禺区气象局党组工作规则》《番禺区气象局领导集体决策重大事项议事规则（试行）》等制度执行重大事项决策，坚持集体讨论决定，做到行政决策科学化、民主化、法治化。
四、坚持严格规范公正文明执法情况
进一步完善行政执法程序，严格规范公正文明执法。
建立健全行政执法公示制度。梳理本单位职权，明确执法岗位职责，编制全过程记录清单、法制审核清单、抽查事项清单等清单和行政许可等权力事项执行流程图，将执法主体、权限、依据、程序、执法结果等信息录入《广东省行政执法信息公示平台数据采集系统》，由省司法厅在其官网统一公开；制定《广州市番禺区气象局规范行政处罚自由裁量权实施标准》，规范行政处罚行为；配置行政执法记录仪，落实行政执法全过程记录；利用新媒体开展法治宣传，进一步创新法治宣传方式。
加强行政执法人员管理，所有执法人员都通过培训考试，取得《广东省人民政府行政执法证》，并建立执法人员名录库。
五、强化对行政权力运行的制约和监督情况
进一步强化对行政权力运行的制约和监督，以“公开为常态、不公开为例外”的原则，深化政务公开工作，自觉接受监督。一是规范和约束公权力。制定《广州市番禺区气象局工作规则（修订）》、重大行政决策程序制度、新闻发言人制度、窗口工作制度等，完善内部监督流程。二是强化专门监督，对重要资金使用按规定落实专项审计，对审计发现问题坚决整改。三是落实政务公开。调整局政务公开领导小组成员，建立健全政府信息公开目录、政务公开工作制度、行政执法数据公开管理办法、政府信息公开保密审查制度、政务公开联络员制度并落实执行，全年通过番禺区政府网站公开信息 21 条，其中动态类信息 18条，行政职权类信息2 条，财政预决算信息1 条。四是自觉接受监督。行政许可从申请、受理到办结等各环节进度情况通过广东政务服务网公开，行政许可、行政处罚信息通过“双公示”平台和“信用广州”向社会公开，接受社会监督；各类行政执法工作通过“广东省防雷安全在线管理监察平台”接受上级主管单位的监督；执行的政府投资项目执行情况每月报区发改局，接受相关部门的监督；落实行政机关负责人出庭应诉制度，2019年，出庭应诉案件0件，接受司法监督。
六、依法有效化解社会矛盾纠纷情况
在执法文书《责令停止违法行为通知书》《行政处罚决定书》《现场处罚决定书》中增加告知行政相对人行政复议权利内容，在行政许可事项发出许可证照的同时发出《行政许可告知书》，告知行政相对人行政复议的权利；及时回应区长专线咨询事项及群众关心的天气热点，全年回应区长专线咨询9次，“番禺天气”微博、微信回应群众咨询2000余条；建立行政投诉机制，制定《番禺区气象局信访工作制度》，公布投诉电话、邮箱等。全年没有出现行政投诉、行政诉讼等事例。
七、全面提高政府工作人员法治思维和依法行政能力情况

加强干部职工法治教育培训，全年共组织全局性干部职工学习法律法规及案例1次，每位干部职工在中国气象远程教育网和广州市公务员网络大学堂进行法治理论和典型事例学习，完成2019年度全市公职人员网上学法考试，选派执法干部参加省、市气象部门组织的行政执法培训3次，进一步提高干部职工的法治思维和依法行政能力。
八、薄弱环节和存在问题

（一）执法人员理论水平和业务能力参差不齐，有待进一步提高。
（二）运用新媒体手段开展气象法治宣传工作有待加强，深度宣传报道不够充分。
（三）执法方式有待创新。

九、下一步改进措施和工作安排
2020年，我局将重点抓好以下工作：

（一）进一步健全依法决策机制，加强依法行政制度体系建设；
（二）加强干部职工法治教育培训，重视法治素养和法治能力培养，提高依法行政能力；
（三）进一步完善行政执法程序，创新执法方式，全面落实行政执法责任制，严格规范公正文明执法。

                               广州市番禺区气象局

                                2020年1月15日
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