附件
惠州市人民政府办公室关于贯彻实施《广东省气象灾害防御重点单位气象安全
管理办法》的意见
（征求意见稿）
各县、区人民政府，市政府各部门、各直属机构，驻惠各有关单位：
为更好的贯彻实施《广东省气象灾害防御重点单位气象安全管理办法》（广东省人民政府令第254号，以下简称《办法》），结合我市实际，并经市人民政府同意，提出以下意见，请认真贯彻执行。
一、充分认识《办法》出台的重要意义
我市气象灾害种类多、频率高，危害较重。自2015年3月1日《广东省气象灾害防御条例》正式实施以来，我市在实践中探索推进气象灾害防御重点单位制度，通过公布确定气象灾害防御重点单位，初步建立了“风险识别、隐患整改、评价科学”的工作机制。目前，全市共认定公布第一批气象灾害防御重点单位190家。《办法》是我国首部规范气象灾害防御重点单位的地方政府规章，是贯彻落实中共中央、国务院关于防灾减灾救灾体制机制改革意见，践行安全发展理念的重要举措，是解决气象灾害防御工作中存在突出问题的有力抓手，是进一步推进气象灾害防御重点单位管理规范化、法制化，强化气象安全生产工作的有效途径。
二、及时更新公布气象灾害防御重点单位
按照每两年更新一次的要求，各县、区政府要在2015年公布的首批气象灾害防御重点单位名录基础上，尽快组织确定更新本行政区域内的气象灾害防御重点单位并向社会公布。各县、区政府重新确定公布的气象灾害防御重点单位名录报市气象局备案。
三、落实气象灾害防御重点单位主体责任
各气象灾害防御重点单位要切实落实主体责任。一要全面履行气象灾害防御责任人、气象灾害应急管理人气象灾害防御职责。二要建立灾害风险防控机制，加强气象灾害防御工程设施建设，提高防灾抗灾能力。要组织开展气象灾害隐患排查，确定防御重点部位，结合实际情况，设置接收终端，接收气象灾害预报预警信息。要委托有资质的雷电防护装置检测机构对本单位的建筑物、构筑物雷电防护装置进行检测。三要组织制定气象灾害防御制度，制定气象灾害应急预案，开展应急演练和培训，落实恶劣天气停工停课机制，建立健全气象灾害防御档案。
四、规范气象灾害防御重点单位监督管理
各级气象部门要加强对气象灾害防御重点单位的指导和监督管理，健全气象灾害防御标准和规则。经济与信息化、教育、国土资源、住房城乡建设、安全生产监管、旅游等各级有关部门在各自职责范围内要做好对重点单位气象灾害防御的指导和监督管理工作。气象部门要对重点单位履行气象灾害防御职责情况组织专项检查或者抽查，必要时会同上述各部门开展联合检查，并对检查结果予以通报。
五、强化气象灾害防御工作技术支撑
各县、区政府要组织加强气象灾害防御工作技术保障。各级气象部门要为重点单位的评审、气象灾害风险区划、气象灾害风险评估、气象灾害预报预警接收等提供技术支撑，对重点单位气象灾害防御措施进行指导和提出建议。气象灾害防御重点单位要科学应用专业技术，提高气象灾害防御能力和水平。各地要鼓励相关行业协会、气象信息服务单位开展重点单位生产活动与气象因子关系研究，有针对性地为重点单位提供气象服务；鼓励重点单位参加气象灾害防御能力和水平评价；鼓励保险机构将重点单位的气象灾害防御能力和水平评价结果纳入相关保险费率风险评估因素之一。
六、加强气象安全管理组织保障
各县、区政府要加强对气象灾害防御重点单位管理工作的组织领导和经费保障。要结合本地实际，细化落实气象灾害防御工作措施，落实部门监管责任。要建立健全与气象灾害防御重点单位气象安全管理事权相配套的公共财政保障机制，组织开展气象灾害防御重点单位认定评审、气象灾害风险区划、气象灾害风险评估、气象灾害预报预警、气象安全监管等相关工作并提供经费保障。
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