江门市气象局政府信息公开工作制度

  为进一步做好政府信息公开工作，更好地接受社会各界对我局政府信息公开工作的监督，改进工作，提高效率，制定本制度。
  本制度依据《中华人民共和国政府信息公开条例》等有关法律法规，结合我局实际情况制定。
第一章   政府信息公开工作程序
  第一条 局政府信息公开工作办公室是本局政府信息公开工作的监督管理机构，设在局办公室（监察审计科），其主要职责是负责指导、协调、监督本局的政府信息公开工作，主要包括：指导、协调、监督本局有关科室做好政府信息公开工作的具体事宜；维护和更新本行政机关公开的政府信息；组织编制修订本行政机关的政府信息公开指南。局政府信息公开工作办公室在局政务公开工作领导小组(由分管局领导任组长，各科室负责人任成员)的领导下开展工作，并对其负责。
  第二条 政府信息公开工作是行政管理工作的法定延续，也是每个涉及政府信息公开工作的机关工作人员的一项重要职责，机关相关工作人员及有关单位应自觉将政府信息公开工作列为其行政工作的重要内容。
  第三条 政府信息提供工作实行科室（部门）负责人负责制。局有关科室的工作人员及局直有关单位按照其工作职责分工负责提供与政府信息公开有关的信息，经本科室（部门）负责人审核批准后，将打印稿报局政府信息公开工作办公室进行审查，如无意见由局领导签发后可由相关信息提供人将附有审批表的打印稿及电子版文稿交由局办公室在本局网站发布；如有修改意见或建议，由局政府信息公开工作办公室在《江门市气象局政府信息公开审批表》上签署意见，退回信息提供者修改，再次提交局政府信息公开工作办公室审阅分类后，由局领导签发，信息提供者将附有审批表的打印稿及电子版稿件交由局办公室在本局网站发布，同时将打印一份交局政府信息公开工作办公室存档。
  第四条 其它应让社会各界了解的本局各类政府信息由该项工作涉及的相关科室提供；具体承办科室负责人负责督促具体承办人及时提供。
  第五条 相关科室不及时提供相关信息的，由局政府信息公开工作办公室根据需要以督办通知的形式，通知该项工作的相关科室，同时将督办通知抄报局纪检组，局纪检组应及时进行监督，相关科室应将执行《督办通知》的情况及时向局纪检组汇报；未在《督办通知》规定的期限内提供信息的，局纪检组应按《江门市气象局政府信息公开责任追究制度》的有关规定追究科室（部门）负责人和有关信息承办人的责任。
  第六条 局办公室应严格按照局政府信息公开工作办公室的有关要求积极做好政府信息公开的上网公布等工作。
  第七条 局政府信息公开工作办公室负责本局政府信息的对外查询服务工作，对外查询服务工作中涉及机关有关工作人员业务内的事项，有关科室或部门应予积极配合。
  第八条 局政府信息公开工作办公室负责与市政府信息办的联系沟通和相关信息的提供工作，并负责按规定向市政府信息办上报本局的年度信息公开工作总结等。
  第九条 本局依申请人申请提供政府信息时，检索、复印、邮寄等成本的收取费用标准严格按政府物价部门和财政部门共同制定的标准执行，严禁自立名目乱收费。
 
第二章 政府信息公开考核评议制度
  第一条 局相关科室的工作人员及局直有关单位应在每年年终进行的述职报告中增加政府信息公开工作的内容；局公务员年度考核机构应征求局政府信息公开工作办公室和局纪检组的意见，对政府信息公开工作不积极配合，态度不认真的有关人员，局人事教育科根据本系列制度中的《政府信息公开责任追究制度》的有关规定，予以追究处理。
  第二条 局政府信息公开工作办公室应就政府信息公开工作情况向市政府政府信息公开工作领导机构和局政务公开工作领导小组提供年度专题报告。
  第三条 局政府信息公开工作通过公开监督电话和在本局网站上设立政府信息公开工作意见箱，以及有针对性地开展问卷调查等方式接受社会各界的监督评议，积极改进本局的政府信息公开工作；
  第四条 局政府信息公开工作办公室应对社会各界的意见和建议及时与有关科室或人员进行沟通，给予答复或完善。
 
第三章 政府信息公开责任追究制度
  第一条 违反本制度有关条款的，局纪检组和局人事教育科应当根据局政府信息公开工作办公室的建议，视情节轻重做出如下追究处理：
（1）由局纪检组在本局范围内进行通报批评；
（2）由局纪检组责令相关科室负责人和具体信息承办人在局机关有关会议上做出检查；
（3）局人事教育科对具体信息承办人的年终考核评为不称职；
（4）根据局党组做出的决定给予信息承办人行政处分；
（5）构成犯罪的，依法追究刑事责任。
  第二条 有下列行为之一的，根据情节轻重，依照本制度第一条的规定予以追究处理： 
（一）相关科室的工作人员对涉及本岗位工作内容的政府信息未在规定的期限内及时提供的；
（二）相关科室的工作人员所提供的政府信息失实的；
（三）局政府信息公开工作办公室对前来我局查询涉及我局政府信息公开内容的公民或单位提供查询服务时，超越有关规定收取相关费用的；
  第三条 有下列行为之一的，应当根据第一条的规定对政府信息提供人从重追究处理：
（一）机关有关工作人员不履行政府信息公开法定义务，对局政府信息公开工作办公室发出的政府信息公开督办通知不予理睬的；
（二）局政府信息公开工作办公室对准备公开的政府信息未履行保密审查或未按规定区分主动公开、依申请人申请公开，导致失密、泄密事故发生的；
（三）机关相关工作人员一年中累计发生三次以上提供政府信息内容失实或一年内累计发生三次被督办，使我局政府信息公开的时效性和真实性受到不良影响的；
（四）局政府信息公开工作办公室有不作为情况的；
  第四条 下列行为免予或从轻追究责任：
（一）机关有关工作人员应当及时提供而未及时提供具体政府信息，但提前向局政府信息公开工作办公室进行了充分的理由陈述，并取得同意的；
（二）对所提供的失实政府信息主动及时进行了改正，未造成严重后果的；
（三）局政府信息公开工作办公室由于客观原因，而没有较好地履行政府信息公开查询服务的；
  第五条 被追究责任的当事人，对追究处理不服的，可按有关规定向局纪检组或人事教育科进行申诉。
 
第四章 政府信息公开内部监督检查制度
  第一条 局政府信息公开工作办公室应主动加强与有关科室的工作联系，及时掌握相关政府信息动态，并督促有关科室及工作人员及时提供相关政府信息。
  第二条 局机关相关科室应主动接受政府信息公开工作办公室的监督检查，积极配合局政府信息公开办公室的有关工作。
  第三条 对应主动公开的政府信息，局各有关部门（科室）应在该工作结束后的20个工作日内按规定程序向局政府信息分开工作办公室提供相关信息；对依申请人申请公开的政府信息，各有关部门（科室）应在每季度的前两周内向局政府信息分开工作办公室提供前一季度相关信息的电子版和打印稿,并协助做好依申请人申请公开的政府信息查询服务工作。
  第四条 局政府信息公开工作办公室应每年公布一次各科室提供及公布政府信息的条数，并对各有关科室提供政府信息的质量及时效性等进行评定公布。
  第五条 由本局政府信息公开工作引发的行政复议和行政诉讼案件，由局政府信息公开工作办公室和引起该行政复议或行政诉讼的具体政府信息提供人共同承担行政复议或行政诉讼的有关答辩应诉工作。
 
第五章 政府信息公开审查制度
  第一条 局政府信息公开工作办公室负责本局政府信息发布前的保密审查工作，审查工作主要依据《中华人民共和国保守国家秘密法》以及有关的法律、法规规定，对于把握不准应是否公布的政府信息，应提交局保密委员会或局办公会讨论决定，或取得市国家保密工作机构的同意。
  第二条 局政府信息公开工作办公室负责政府信息主动公开或依申请人申请公开的分类划分；对分类划分把握不准的，应及时提交有关局领导审批或提交局办公会议决定。
  第三条 政府信息公开内容实行文责自负原则，但局政府信息公开工作办公室应对有关科室提供的政府信息的文字表述进行把关，提出修改意见或建议，由相关信息提供人修改后，再按有关程序进行公开公布。

