江门“平安海洋”气象保障工程实施方案
（2020-2022年）
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引言
江门地处亚热带海洋季风气候区，濒临海洋，受低纬度热带天气系统和中高纬度天气系统的交替影响，天气气候复杂多变，台风（热带气旋）、暴雨洪涝、干旱、雷电、高温、寒冷以及雷雨大风、龙卷风等气象灾害多发频发，四季不断，威胁着人民的生命财产安全。
在江门市委、市政府高度重视和领导下，江门气象防灾减灾工作取得长足进展，综合气象探测体系初步形成，气象预报预测能力不断提高，气象服务手段逐渐丰富，气象应急工作稳步推进。同时，江门也面临着海洋气象探测基础薄弱、精细化探测能力不足、精准化预报能力不强、气象现代化水平与需求不相适应的问题。
“平安海洋”气象保障工程既是《广东省人民政府中国气象局全面推进气象现代化合作备忘录(2016—2020年)》明确推进落实的气象现代化建设重点工程项目，也是广东省气象局与江门市政府《全面推进气象现代化合作协议（2017～2020年）》的重要建设内容。
2019年8月22日广东省气象局和江门市政府召开了联席会议，同意加快江门“平安海洋”气象保障工程项目的实施。
1、 总体要求
（一）总体要求
深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届二中、三中全会精神，全面落实创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，按照总书记有关防灾减灾救灾的指示批示精神，瞄准世界先进水平，突出中国特色和江门风格，不断提升海洋气象核心竞争力，以服务国家战略、支撑经济建设、维护社会安全、满足人民需求为主线，着力发展智慧气象，提高发展质量和效益，按照“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”的目标要求，建设江门市更高水平的气象现代化。实现江门近海公共气象服务广覆盖、外海气象监测补空白、海洋气象保障能力明显提升、强对流监测能力大提高，全面提高江门气象防灾减灾救灾综合能力。
（二）基本原则
坚持以需求为导向，以服务为宗旨，以科技为支撑，以提升江门市海洋气象防灾减灾能力和服务水平为重点，坚持速度、规模、效益相统一，统筹规划，突出重点，分步实施，全面提升江门市海洋气象现代化建设水平。
1. 统一规划，省市共建
紧紧围绕广东省气象局与江门市政府《全面推进气象现代化合作协议（2017～2020年）》的总体目标和《粤港澳大湾区精准预警X波段相控阵天气雷达试验网建设方案》的服务要求，加强顶层设计，全面提高江门海洋气象保障综合能力，提升江门气象现代化建设整体水平。
2. 统一标准，规范管理
统一制定建设标准和技术标准，规范设备选型、数据格式、系统接口等，确保工程整体性、系统性和一致性，实现标准化和规范化建设；集中优势力量，统一解决影响工程建设的关键技术问题，提升工程建设整体水平；规范工程建设程序，严格项目管理，确保工程质量和进度。
3. 整体建设，分步实施
工程建设与发展现代气象业务相结合，按照发展现代气象业务的理念指导工程建设，全面增强气象业务能力；中央和省级、市级、区（县）级投资相结合，分年度分步实施，发挥投资综合效益；工程建设与其它在建工程项目、业务项目及现有系统相结合，实现有机衔接，避免盲目建设和重复建设。
4. 集约高效，技术创新
采用信息化新技术，发挥计算资源和技术实力的集中优势，发挥网络互联的效益，有效开展工程的规划和建设。
（三）建设目标
落实《广东省气象局 江门市人民政府全面推进气象现代化联席会议纪要》，启动江门“平安海洋”气象保障工程建设，践行以人民为中心的发展理念，守初心担使命，全面推进更高水平的气象现代化。
——观测智能化精细化取得重要突破。全面实现观测自动化和信息化，建成布局合理、规模适当、基本具备天空地基相结合的立体化观测网、针对目标的协同化观测网，海洋气象综合观测能力全面提升，精细化监测整体实力达到大湾区先进市同期水平。
——气象灾害风险管理能力显著提升。构建江门市主要气象灾害风险区划指标体系，确定风险度指数模型，指导当前和未来气象灾害防御工作，实现从减少灾害损失向减轻灾害风险转变，为城市规划、城镇建设、重大工程建设以及工农业生产布局等提供多灾种的风险管理依据。
——预报预警精准服务能力大幅提高。实现气象服务战略从“业务驱动”向“数据驱动”转变、产品制作从体力劳动向智能生产转变，显著提升江门市重大战略气象保障能力、关键领域专业气象服务能力、重点单位和脆弱地区气象防灾减灾救灾能力。

2、 主要任务
江门“平安海洋”气象保障工程重点建设内容：建设上川岛国家天气雷达，建设X波段双极化相控阵天气雷达精细化观测系统，实施四市三区气象灾害风险区划，建立精准化智慧气象服务平台，即为“一项目”“一系统”“一区划”“一平台”。其中，上川岛国家天气雷达建设项目资金已由广东省气象局落实5800万元，目前正按《中国气象局关于印发气象雷达发展专项规划（2017-2020）实施方案的通知》（中气函〔2017〕220号）加快建设。“一系统”“一区划”“一平台”建设任务如下：
（一）建设X波段双极化相控阵天气雷达精细化观测系统（建设资金：约4916.53万元）
1. 建设原则
（1） 适应需求原则

紧密围绕江门地区强对流灾害性天气预警、人工影响天气等工作的需求和特点，适应江门地区的降水气候背景、天气系统类型和范围、局地强对流天气易发区域等特点，确定4部X波段双极化相控阵天气雷达布设地点。
（2） 有效观测原则

依据江门及周边地区强对流天气分布特征，合理布局X波段双极化相控阵天气雷达位置，能够有效覆盖江门重点区域，确保与大湾区城市和周边地区的X波段双极化相控阵天气雷达的观测范围在重点区域能够互相衔接，协同组网观测，使其以最少的雷达数量，监测覆盖全市重点区域，实现以最少的投入产生最大的效益。

（3） 互补性原则

上川岛国家天气雷达是S波段天气雷达，探测范围大，主要开展大范围的降水云团的宏观探测，对台风等大尺度天气系统有很好的监测作用；X波段双极化相控阵天气雷达探测范围小，分辨率高，扫描速度快，主要用于降水云团的精细化分析研究，可有效开展三维风场反演、粒子相态识别以及降水的定量估测，对中小尺度天气有很好的监测作用，两者正好形成互补。

2. 建设目的
组建一个技术先进、具备对强对流天气系统探测监视能力、覆盖江门人口密集的主城区和主要经济活动区的协同式精细化相控阵雷达天气观测系统，雷达站平均距离30-40公里，实现1公里高度观测盲区覆盖率达95%以上，实现对江门市重点区域的短时强降雨、冰雹、雷暴大风等灾害性天气的精细化实时探测、识别、跟踪和短时临近预警，从而提高江门重点区域的天气精细化监测和预警水平，提升应对气象灾害的防灾减灾能力和应急响应能力。
3. 建设内容
建设4部X波段相控阵天气雷达。建设以X波段双极化相控阵天气雷达为主的立体观测系统组成协同化观测网，建设内容包括：

（1）4套X波段双极化相控阵天气雷达设备及配套的单机雷达控制、气象产品生成、气象产品显示软件
（2）1套协同式精细化相控阵天气雷达观测系统软件和硬件平台
（3）4套雷达安装和运行保障（电力、通信）基础设施。

（二）实施江门市气象灾害风险区划（建设资金约150万元）
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把防灾减灾救灾工作摆在党和国家全局的重要位置，“两个坚持、三个转变”新时期防灾减灾救灾新理念，提出要“从减少灾害损失向减轻灾害风险转变”，要把降低灾害风险放在灾害管理更加突出的位置，增强全社会的灾害风险防范意识。
通过气象灾害风险区划研究，进一步查清江门市气象灾害的分布、形成原因以及发生规律，基于GIS技术和气象灾害风险评估技术，对江门四市三区暴雨、台风、强对流、雷电、高温、寒冷等6种主要气象灾害风险进行等级划分，编制全市及7个区县级高分辨率（100米）的气象灾害风险区划电子图，为气象灾害防御、城市规划、城镇建设、重大工程建设以及重大产业布局提供数据和支撑。
1.暴雨风险区划
江门市水汽来源丰富，频繁受西风带天气系统和热带天气系统影响，降雨量十分充沛，有暴雨中心也有雨窝。
根据降水量等级（GB/T 28592-2012）,24小时降雨量大于等于50毫米为暴雨。暴雨的致灾因子主要是最大过程降水量、最大日降水量、最大小时降水量和连续降雨天数。
2.台风风险区划
台风给江门造成的损失居各种自然灾害之首，台风引起的狂风暴雨不仅摧毁房屋、淹没耕地，而且极易诱发山洪、滑坡、泥石流等次生灾害，其致灾因子主要是最大风速、极大风速、最大过程降水量、最大日降水量和连续降雨天数。 
3.强对流风险区划
强对流具有突发性强、破坏性大的特点，一般包含雷雨大风、短时强降水、龙卷和冰雹四种天气现象，强对流天气发生时容易造成人员伤亡和财产损失。强对流的致灾因子主要是8级以上大风、10级以上大风、12级以上大风、冰雹和龙卷。
4.雷电风险区划
雷电灾害极易对人员、牲畜、建筑物、电子电器设备等造成损害，还可能引起火灾和爆炸事件，是严重的气象灾害之一。雷电的致灾因子主要是电流强度、闪电密度和雷电强度。
5.寒冷风险区划
寒冷灾害在江门市主要表现为强冷空气和寒潮天气灾害。受大范围冷空气侵袭，致使日平均气温在冷空气到达后一天内急剧下降8℃以上，或两天内日平均气温急剧下降10℃以上，同时过程最低气温降至5℃或以下，则将这种强冷空气称为寒潮。寒冷灾害的致灾因子主要是日平均气温≤10℃（5℃）的低温日数及极端最低气温。
6.高温风险区划
高温对人们日常生活和健康及国民经济各部门都有影响，特别是电力系统以及石油化工等对气象灾害比较敏感的重点防御单位。日最高气温达到或超过35℃的天气称为高温天气。高温的致灾因子主要是最高气温≥35℃的日数、最高气温≥38℃的日数及最高气温≥40℃的日数。
（3） 建设精准化智慧气象服务平台（建设资金约150万元）
充分应用大数据、云计算、人工智能等信息技术，建成“预报预测精准、核心技术自主、系统平台智能”的从零时刻到月、季、年的精准化气象服务平台。
1. 基于人工智能的精细化气象服务系统
本系统可高效开展行业精细化服务的个性化监测，产品制作、分发及门户展示等。
基本功能及建设内容包括：
（1）气象数据及各行业数据集约化功能。保持数据一致性、及时性、完整性，并可随时调用数据进行统计分析。
（2）地图定点监测、自动预警功能。输入保障点经纬度，系统自主监测雷达回波发展、走向，对下游服务点进行突出显示、提醒；监测服务点周边N公里范围圈内自动站点的风力、雨量、雷电及能见度实况，超阈值提醒报警；提供灵活的智能分析工具，提升工作效率。
（3）各类指数服务产品制作功能。针对不同行业用户关注的气象条件，为气象条件设置指数等级指标值，通过读取短期版GIFT 数据中未来n天的预报，生成相应的指数预报服务产品，给予相应的建议。
（4）产品制作、分发功能。提供各类气象服务产品（如短临短期中长期预报、重大过程预报等）的模板制作、智能生成、人工编辑、多渠道一键分发（渠道包括传真、邮件、短信、微信群）等功能。
（5）服务情况统计功能。提供用户、产品、渠道的发布及服务情况分类统计功能，如某一时间段针对各用户发布的产品数量及渠道统计、前台展示网页中各产品的点击量等。
（6）用户管理功能。对服务用户的行业类型、联系方式、服务点位置、产品需求等进行管理。
（7）门户展示功能。提供面向不同行业用户的定制化服务，抓取用户关注的气象要素制作成数据图形产品进行展示；提供PC网页、移动端网页、微信小程序（微信公众号服务产品订阅推送）、显示屏展示的用户交互方式。
2. 基于场景的精细化气象服务产品引擎
随着气象信息现代化建设的逐步推进，不同行业、不同地区的用户对气象信息存在不同的需求，行业精细化预报、分区预警等服务产品应运而生。为保证位置气象服务数据的一致性、场景气象服务按需配置的多样性，需要有时间无缝隙、空间无漏白的精细化气象服务引擎进行支撑。
精细化气象服务引擎，以“位置+场景”为坐标，融合实况、网格预报、遥感监测等多种数据源，通过交互订正计算和服务用语析用技术。同时，运用公有云负载均衡、内存数据库等技术，保障引擎的高可用性和高并发性，支撑各类服务用户的“互联网+气象”应用。
在精细化气象服务引擎的基础上，建设气象信息主动推送系统，采用配置管理的方式，灵活地定义产品的接收、发送规则。既能接收不同系统发送过来的预报预警服务产品，又能通过多渠道将产品发送至目标用户，满足了预报预警服务产品及时送达、统一管理、多渠道灵活推送的需求。
3、 实施步骤

1、 制定方案（2019年9～10月）

制定《江门“平安海洋”气象保障工程项目实施方案》，提请市政府审批。
2、全面建设（2020年1月～2022年11月）
2020年1月～2022年11月，完成江门4部X波段双极化相控阵天气雷达精细化观测系统建设。
2020年1月～2020年12月，完成江门四市三区气象灾害风险区划。

2020年1月～2021年12月，建成江门市精准化智慧气象服务平台。
3、总结验收（2022年11月～2022年12月）

对照实施方案内容和目标效益，对照相关技术规范进行全面总结验收，确保工程完成、质量优质、效益明显。
四、保障措施
（一）加强组织领导
成立江门市“平安海洋”气象保障工程推进工作领导小组，由市政府分管副市长任组长，分管副秘书长和市气象局局长任副组长，成员由市发改局、市财政局、市应急管理局、市自然资源局、市气象局和四市三区政府分管领导组成，加强重点工程项目的组织领导，协调重大问题，统筹推进各项任务，组织开展督促检查。

（二）做好资金保障
按照局市合作协议和联席会议纪要，以相控阵雷达为主的立体观测网，所需资金（约5764.53万元）由江门市、区（县）两级财政承担。财政部门在年度财政预算中安排专项资金，确保财政资金投入。
（三）加强监督检查
江门“平安海洋”气象保障工程是防灾减灾的民生工程，将其列入重点督查事项，在工作进度、财政资金投入、责任落实等方面加大监管检查的力度，确保项目顺利实施。
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