附件

江门市2022年人工影响天气工作计划

为贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示和《国务院办公厅关于推进人工影响天气工作高质量发展的意见》（国办发〔2020〕47号）文件精神，更好地服务全市抗旱减灾和生态文明建设，提升应对气候变化、防御气象灾害和保障乡村振兴能力，科学部署2022年人工影响天气（以下简称“人影”）工作，根据《气象法》、《大气污染防治法》、《人工影响天气管理条例》、《森林防火条例》《广东省气象灾害防御条例》、《广东省大气污染防治条例》等法律法规，结合我市实际，制定本计划。
一、工作目标
    紧紧围绕市委、市政府中心工作和经济社会发展大局，安全高效完成2022年人影各项工作，在市委市政府领导下，各地区、各部门密切配合，未雨绸缪、科学部署，为我市抗旱减灾、生态文明建设、乡村振兴、经济建设等提供有力保障。
二、需求分析
(一) 保障水资源安全。受地理、地形、地质条件等因素的影响，江门降雨时空分布不均，阶段性、区域性干旱问题较为突出。每年10月至次年3月江门干燥少雨，降雨量仅占全年总雨量16%，易出现秋冬春连旱。今年以来（2021年1月1日至12月6日），江门各地累计降雨量为1444.5-2086.8毫米，其中新会、上川岛与常年持平，开平、鹤山、台山略偏少1-2成，恩平偏少3成。预计，2021年今冬明春江门地区降雨量仍将偏少，可能出现中等程度以上的冬春气象干旱。
（二）服务生态文明建设。降雨偏少造成水库蓄水不足、河流水位下降、森林涵养功能降低、高森林火灾风险等级增加等问题，极大地影响区域水资源安全、生态涵养、森林资源等安全。亟需通过开发空中云水资源，增加降水量，补充自然降水的不足，充分发挥江河、水库、森林生态调节功能。
（三）改善空气质量。为落实《广东省大气污染防治条例》，保护和改善环境，防止大气污染，保障公众健康，需要发挥人影作业在应对重污染天气和重点区域大气污染联合防治的作用，提升治理能力。
三、主要任务
（一）科学高效开展人影作业
按照市委、市政府部署，根据我市抗旱减灾、水库蓄水、降低森林火险等级、生态环境保护需求，结合我市降水时空分布特征，抓住有利时机， 2022年适时组织开展全市人影作业，对江门市区、新会区采取飞机作业，其他地区以地面作业相结合的方式，开展作业。计划实施与否、具体作业时间视实际情况而定。
（二）加强人影安全管理
1.完善政府领导、各有关部门配合、气象主管机构管理的组织体制和协调机制，进一步完善市人影管理机构和专业队伍，形成部门协调、上下联动、反应迅速、科学高效的运行机制。与应急管理、生态环境、水务、自然资源等相关部门建立联动工作机制。
2. 严格遵守《人工影响天气管理条例》和《人工影响天气安全管理规定》以及省气象局、省人影中心制定的各项规章制度，确保人影作业安全、及时、科学、有效。
3.对全市人影作业单位进行资质审查，对所有人影作业人员进行全面培训和考核，实行持证上岗。
4.落实安全责任制，对重大安全事故实行责任追究制度，确保人影作业安全和社会稳定。
四、作业方式和作业点布局
（一）采用地面火箭人影作业和飞机人影作业
地面火箭人影作业：全市共四个作业点开展常态化地面人影作业。视生产生活需求，适时组织全市联跨区联合作业。 
飞机人影作业:由市政府相关部门提出需求，市气象主管机构负责申请、协调，省人工影响天气中心负责组织实施，作业飞机到江门市上空实施作业。
（二）根据我市的社会地理特点和影响天气系统的气候特征，在全市设4个作业点,分布如图：
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五、人影作业组织机构
人影作业由江门市人工影响天气工作领导小组统一领导和指挥，市气象局负责组织协调，各市人工影响天气中心负责实施。
六、经费保障
人影工作属于基础性社会公益事业，所需经费由地方财政支付。根据我市防旱减灾工作需求和市委市政府部署，如需开展人影作业，由市气象局另行请示市政府拨付作业专项经费。
七、预期效益
    适时开展人工影响天气作业，可有效提高我市应对气候变化和防御气象灾害的能力，满足社会经济发展和稳固生态文明建设成果。尤其对缓解干旱、降低农业生产损失有明显效果。同时人影作业有利于增加河流、湖泊、水库蓄水，缓解阶段性水资源短缺，对促进生态环境保护和资源合理开发利用有积极贡献。
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