茂名市气象局2021年度行政许可
实施和监督管理情况报告
 
根据《广东省行政许可监督管理条例》的有关规定，现将我单位2021年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
1.行政许可事项标准实施情况
根据全省政务服务事项标准化的工作部署，为进一步推进行政审批标准化，全面提升行政办事效率，我局及时动态调整更新要素。按照全省政务服务事项实施目录，完善广东政务服务网上我局行政许可事项的指南内容，统一事项收件标准、服务承诺时限，制定标准化办事指南以及通用格式文本，梳理和优化办事申报材料，细化事项办理操作规范，保证同一事项与全省范围内的事项名称、类型、设定依据等关键要素保持统一，实现同一审批事项无差别受理、同标准审批，线上线下一套标准化服务。
2.事项办理情况
2021年，我局现有的行政许可事项共有4项，分别是：“雷电防护装置设计审核”、“雷电防护装置竣工验收”、“升放无人驾驶自由气球、系留气球单位资质审核”、“升放无人驾驶自由气球或者系留气球活动审批”。
所有行政审批事项均已进驻广东政务服务网，可进行网上申报办理，行政审批推行茂名市一体化政务服务平台在线审查的方式，建立网上预审、后台审批的机制，实现预审、受理、审核（审批）、办结等业务全过程网上流转，实现行政许可事项网上办理深度Ⅳ级，全流程进驻一体化政务服务平台事项数占比100%。
3.事项办结情况 
2021年市本级管权限行政许可事项，申请92项，其中受理92项、不受理0项；行政许可办结92项，其中审批同意92项、审批不同意0项、转报办结0项。雷电防护装置设计审核申请量49件，审批予以许可49件，不予许可0件，雷电防护装置竣工验收申请量37件，审批予以许可37件，不予许可0件，升放无人驾驶自由气球、系留气球单位资质认定申请量1宗，审批予以许可1宗，升放无人驾驶自由气球或者系留气球活动审批申请量5宗，审批予以许可5宗。我局所有许可事项无超时办结情况，办结量100%。
4.公开公示情况
所有行政审批事项的办事指南已在广东政务服务网和茂名市气象局公众网进行公布。办理结果也上报至茂名市政务信息资源共享平台，在“信用茂名”及时公开公示，公开率达到100%。
5.创新方式情况
按照上级和市统一部署，积极优化审批流程和简化审批程序，推行“一门一网式”政府服务模式，提高网上办理率，推行跨层级事项扁平化办理、跨部门事项并联化办理，积极推进许可实施过程中的部门间信息共享和相互协同。创新监管方式，我局充分利用茂名市政务信息资源共享平台，行政许可事项的办理结果及时上报至茂名市政务信息资源共享平台，对接至“全国信用信息共享平台（广东茂名）”，提升信用数据质量，扩大信用数据归集共享的数量，信用数据公开率达到100%，推动电子证照共享。并通过“互联网+监管”的模式，把行政检查行为记录及时汇聚报送，实现各部门监管数据共享。
6.加强事中事后监管
我局采用线上监督和线下监督相结合的监督方法，安排专人监控茂名市一体化政务服务平台，实行实时监查，确保事项在规定时限内办结。线下根据我局行政许可事项办理情况，结合重点行业重点领域，制定全年的安全检查计划，通过日常巡查、专项检查、随机抽查等多种方式，多渠道、多角度开展常态化监管。
[bookmark: _GoBack]我局重点对申请行政许可事项的建设项目施工情况进行监督检查，加强对建设项目现场施工过程、施工单位资质的抽查，细化检查内容和要求，制作了针对危险化学品、易燃易爆场所等行业检查监管措施。2021年，共对37个竣工验收项目进行巡查，未出现监管失职事故情况。
7.实施效果情况
基本达到设立行政许可时预期效果；较好地履行了法律法规赋予的监管职责，在规范市场和社会秩序、推动经济社会健康快速发展、提高经济和社会效益等方面取得了明显成效；行政相对人的认可度和满意度进一步提升。达到行政许可实施的预期效果， 
二、存在问题和困难
目前我局行政监管力量不足，需要进一步加大投入，优化整合监管队伍，确保监管落实到位。
三、下一步工作措施及有关建议
加强组织和学习，贯彻法治政府建设和依法行政工作要求，严格执行行政许可及实施依据法律法规，认真落实上级有关决策部署。
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