


韶关市气象局关于2021年度
韶关市危化场所和易燃易爆行业领域
气象灾害防御暨防雷安全生产检查的情况公示

为深入贯彻党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署和习近平总书记关于安全生产工作的重要指示批示精神，落实全国、省市和省气象局安全生产工作会议精神，履行安全生产行业管理职责，监督企业落实相关安全生产主体责任，结合“安全生产专项整治三年行动工作”和汛期安全生产管理要求。我局印发了《韶关市气象局关于开展2021年度韶关市危化场所和易燃易爆行业领域气象灾害防御暨防雷安全生产检查的通知》（韶气〔2021〕19号，以下简称《通知》），部署对危化场所和易燃易爆行业领域相关单位（企业）履行气象灾害防御暨防雷安全生产职责情况进行了检查，检查情况如下：

一、检查基本情况
4月上旬至5月下旬，市、各县（市、区）按照《 通知》的部署 ，按照“双随机、一公开”和“四不两直”的监管工作要求，对辖区危化场所和易燃易爆行业领域开展气象灾害防御暨防雷安全生产检查，检查组实地检查了广东莱雅新化工科技有限公司、韶关市粤联民用爆破器材销售有限公司、丹霞（韶关）油气实业有限公司等110多家危化场所和易燃易爆行业领域企业。针对企业气象灾害防御和雷电灾害防御工作制度建设、气象灾害应急预案及演练、气象灾害防御知识培训、防雷设施年度检测和日常风险隐患排查、巡查维护等情况进行了全面细致的检查，并对检查中发现的问题提出了整改意见和建议。通过检查，掌握企业对气象灾害和防雷工作的服务需求，进一步提升气象部门“放管服”的能力和水平，提高了我市危化场所和易燃易爆行业领域企业的气象灾害防御和防雷安全意识，有效预防和减少因气象因素引发的安全生产事故的发生。
从检查情况来看，各单位（企业）能高度重视气象灾害防御和防雷安全生产工作，落实企业主体责任，建立健全工作制度，制订气象灾害防御应急预案，并实施演练。具体表现在：一是被检查相关单位（企业）都能重视气象灾害和防雷安全工作，建立气象灾害防御和防雷安全生产管理制度，建立应急响应机制，较好地利用网络、微信、手机短信、广播电视等现代通信技术获取并传播当地气象预警信息来指导生产或经营。二是大部分单位（企业）能较好地落实气象灾害和防雷安全防御主体责任，根据本单位实际制定和完善气象灾害应急预案并进行演练。三是单位（企业）能明确气象灾害应急管理责任人，能接收到当地预报预警等气象信息，并能对影响本单位（企业）安全生产的气象灾害作出有效响应。四是绝大部分单位（企业）能履行防雷安全生产主体责任，依法委托具有相应资质的检测机构对防雷装置进行检测，发现问题及时整改，保证雷电灾害防御工程性措施符合规范要求。
二、检查发现的主要问题
检查发现的主要问题：一是单位（企业）落实气象灾害防御和防雷安全生产企业主体责任不实，演练、培训和气象灾害隐患排查工作不实，或是开展了相关工作，但未建立工作台账，无相关工作记录；二是制定的相关应急预案、措施、制度比较程式化，与单位（企业）的气象安全生产关联度不高，与本单位（企业）的生产经营脱节，可操作性较差，没有与当地气象灾害应急预案有效衔接。三是部分单位（企业）防雷装置维护保养不到位，存在防雷装置锈蚀、线路挂空、未控制树木高度等情况。四是部分单位（企业）接收和传播气象预报预警信息渠道单一，仅依靠手机短信单一渠道。五是部分单位（企业）开展气象灾害防御和防雷减灾应对重视不够，组织员工进行气象灾害防御和防雷减灾自救互救专业知识培训少，企业负责人及有关业务人员对相关知识应用了解不深。
三、下一步工作措施
（一）加强气象灾害防御和防雷减灾法律法规、自救互救科普教育宣传。充分利用电视、网络等媒体，通过典型的灾害实例，发放宣传单、播放宣传片等形式，深入开展气象灾害防御法律法规及科普知识宣传。各级气象部门要主动面向学校、企事业单位，加大气象灾害防御和防雷减灾自救互救知识宣传和普及力度，增强社会公众气象灾害防御和防雷安全意识，提升应对气象灾害防范和避险自救能力，共同推进平安学校、平安企业建设。
（二）落实企业气象灾害防御和防雷减灾安全生产主体责任。各危化场所和易燃易爆行业领域相关单位（企业）要按照《气象法》、《气象灾害防御条例》、《防雷减灾管理办法》等法律法规赋予的法定职能，认真落实气象灾害防御和防雷减灾安全生产主体责任，完善预案制定和培训演练、日常隐患排查、预警信息接收与传播、落实技术性工程措施，制定防雷装置定期安全检测制度和雷电灾害调查制度，全面落实防雷工程和建（构）筑物主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的“三同时”要求，加强建设项目防雷安全事中事后监管，强化防雷工程质量源头管理。

（三）齐抓共管，构建部门联合监管机制。进一步加强组织协调，充分发挥部门职能，形成各部门齐抓共管的良好氛围，共同履行气象灾害防御和防雷安全社会管理职责，加大对危化场所和易燃易爆行业领域单位和企业，以及气象灾害防御重点单位气象灾害防御和防雷安全的管理，严格执行《广东省气象灾害防御条例》等法律法规，从源头上消除气象灾害防御和防雷安全方面的隐患。
（四）抓好整改落实，消除气象灾害防御安全生产事故隐患。针对本次检查发现的问题，各县（市、区）气象局要责令其限期整改，加强督办和跟踪落实，及时向安委办，相关行业管理部门汇报。特别要督促相关单位（企业）根据当地气象灾害应急预案，结合自身生产和经营实际制定和完善气象灾害应急预案，健全恶劣天气预警信息的响应制定，确保易燃易爆和危化场所行业领域气象灾害防御和防雷安全生产形式稳定。
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