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项目背景
    习近平总书记指出，防灾减灾救灾要坚持“以防为主、防抗救相结合”方针，强调要积极推进安全风险网格化管理。中国气象局提出建立“网格化管理、直通式服务、多元化参与”气象防灾减灾体系架构的工作思路。汕尾是全省灾害性天气频发区和重灾区，气象灾害种类多、范围广。为贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾和气象工作重要指示精神，构建覆盖到网格的新型基层气象防灾减灾体系，推进气象预警“到村到户到人”，筑牢气象防灾减灾 “第一道防线”。
近年来，汕尾市在全省率先完成镇街体制改革，创新发展新时代“枫桥经验”，坚持“党建引领+数字赋能”，重构重塑横向为“镇、村、组”三级基层治理架构、纵向为“大数据+网格化+群众路线”运行机制的“田字型”基层治理新格局。2020年10月汕尾市政府与省气象局召开联席会议，签署新一轮合作备忘录，提出了全面融入“数字政府”建设，打造全链条气象业务服务体系，提高城乡综合气象防灾减灾保障能力的工作要求。2020年11月，根据汕尾市委主要领导的指示，我局主动对接市政府“民情地图”工作专班，积极推进基层气象灾害防御应用场景设计。努力实现为全市各级党委政府、基层网格员和群众提供及时精准的气象服务。同时，积极推进城乡综合气象防灾减灾保障能力建设，健全基层气象灾害防御组织体系，将气象灾害防御工作纳入镇街职能，全面提升镇街气象防灾减灾能力和水平。构建起了覆盖到网格的新型基层气象防灾减灾体系，切实发挥了气象防灾减灾第一道防线作用，有效解决“最后一公里”问题。
本项目根据镇街气象服务系统项目方案，结合汕尾市基层治理体系，努力构建“民情地图+气象”基层气象灾害治理模式，加快推动精细化气象服务融入“善美民情”“善美网格”“善美村居”政府数字服务平台，逐步形成预警驱动、阈值驱动、事件驱动的防灾减灾工作模式，发挥气象防灾减灾第一道防线作用。一是瞄准行政需求侧融入“善美民情”，按照“一网统管”模式，接入监测、预报、预警三类共计38种精细化气象服务产品，为各级党委、政府科学决策提供依据，进一步提升决策气象服务的前瞻性、科学性。二是瞄准基层需求侧融入“善美网格”，以镇街为单位，将预警发布产品第一时间推送至网格员、驻村民警、村两委干部等基层骨干力量移动应用终端，实现预警秒传直达、全流程闭环处置。三是瞄准群众需求侧融入“善美村居”，建设“气象服务”专区，提供雷达监测降水、预警信号、海洋天气和台风路径4个服务模块，推动形成上下贯通的“共建共治共享”社会治理格局，筑牢防灾减灾救灾的人民防线。
项目概况
 本项目名称为“互联网+气象服务”善美村居小程序气象服务专区，建设单位为广东省汕尾市气象局。
功能需求
善美村居天气专区
实况
基于位置的天气实况
[bookmark: _Hlk111646094]    基于位置响应的天气实况，实况包括风力、温度、湿度、气压、降水等多种要素，以及体感温度。
过去24小时整点温度和整点雨量变化
[bookmark: _Hlk111646308]   过去24小时整点温度变化曲线可视化。	 过去24小时整点雨量变化柱状图可视化。
预报
分钟级降水
展示分钟级降水降雨曲线的图形绘制配置信息。信息内容包括：主键、原始降雨值、极坐标转换后的降雨值、横坐标单位、纵坐标单位、横坐标间隔、纵坐标间隔、分值颜色定义等。
[bookmark: _Hlk111639700]基于位置的逐时预报
广东省逐时网格温度、湿度、风力、降雨预报产品信息。信息内容包括：主键、左上角经纬度、右下角经纬度、网格间隔经纬度，气象要素、层次、时间等。
全国城镇逐天预报
全国城镇逐天预报信息。信息内容包括：主键、站号、城镇、时间、最高温、最低温、天气现象、风向风力等。
预警
突发事件预警
提取区域突发事件信息，从而指导进行舆情处理，包含：事件ID、区域、时间、地点、信息来源、事件起因、事件性质、影响范围、等。
分街镇气象预警
汕尾市分街镇气象预警，精细化到街道级，气象预警包括台风、龙卷风、暴雨、高温、雷雨大风、雷电、大雾、冰雹、寒冷、灰霾、森林火险、道路结冰等。
停课信息、延迟上课信息
汕尾市停课信息和延迟上课信息，与广东省突发事件预警信息发布系统同步。
预警分布图
汕尾市各区县的气象预警分布图，包括预警类型、预警级别、发布时间、预警正文等。
雷达
多普勒雷达
对多普勒雷达产品数据进行管理，包含雷达基本反射因子、组合反射率因子等雷达产品数据，并在本系统做叠加可视化展示。
天气服务
[bookmark: _Hlk111639070]汕尾天气视频
汕尾天气视频信息。信息内容包括：主键、行政区划、题目、摘要、内容、缩略图、视频地址、发布人、发布单位、发布时间等。
汕尾粤政易天气专区
台风服务
台风实况
台风实况数据信息包括所有历史以及当前的台风编号、生成时间、名称、等级、不同时刻定位的经纬度、中心最大风速、中心最大气压、不同等级风圈半径等信息。
各级大风风圈
采集、更新并显示台风实时风圈（6级风圈、8级风圈、10级风圈、12级风圈）信息。
台风预报
更新并显示台风模式预报信息，包括各家模式对台风的预报路径、预报登陆点范围、预报登陆时间、预报强度等。
风场可视化
网格化风流场可视化，可视化包括风速、风向、颜色、密度等。
目标地点预警信号叠加可视化
在台风实况预报中叠加气象预警和突发事件预警图标，与台风实况预报融合显示，展示台风带来的预警生效情况。
台风对目标地点的影响
采集全省气象观测站大风数据，更新并显示台风大风影响区域、影响程度等信息。包括距离、移向、未来趋势等。
[bookmark: _Hlk111641735]海洋天气
南海海区逐天天气预报
[bookmark: _Hlk111641786]GIS显示南海各海区边界，展示南海各海区逐天天气预报。包括：天气状况、风向、风力、阵风、能见度等。
近海海区逐天天气预报
GIS显示近海各海区边界，展示近海各海区逐天天气预报。包括：天气状况、风向、风力、阵风、能见度等。
渔场逐天天气预报
GIS显示南海渔场边界，展示南海各渔场逐天天气预报。包括：天气状况、风向、风力、阵风、能见度等。
海岛实景
在海洋地图上展示海岛实景图像数据信息。包括：图片、时间等。
雷达
多普勒雷达
[bookmark: _Hlk111640671]基于民情地图多普勒雷达功能模块，针对粤政易进行适配性改造和信息化平台对接。
建设周期
至签订合同之日起90天内完成项目建设、测试、部署和验收等工作。
