广东省气象局雷电防护装置检测单位失信行为信息归集管理办法起草说明

为深入贯彻落实《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》（国发〔2016〕39号）、《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）、《广东省社会信用条例》、《广东省市场监管条例》、《雷电防护装置检测资质管理办法》等法规规章的规定，加强对雷电防护装置检测单位信用约束，规范雷电防护装置检测单位的检测行为，促进雷电防护装置检测单位诚信自律，完善防雷装置检测市场信用体系，保障防雷安全，广东省气象局研究起草了《广东省气象局雷电防护装置检测单位失信行为信息归集管理办法（试行）》（以下简称《办法》），起草情况说明以下：

一、起草《办法》的背景

建立健全社会信用体系，惩戒失信、褒扬诚信，是党的十八大、十九大持续作出的重要决策部署。习近平总书记强调，对突出的诚信缺失问题，要完善守法诚信褒奖机制和违法失信惩戒机制，使之不敢失信、不能失信。2007年，国务院办公厅印发了《关于社会信用体系建设的若干意见》（国办发〔2007〕17号）。2014年6月，国务院印发了《社会信用体系建设规划纲要（2014-2020年）》（国发〔2014〕21号），提出了“建立多部门、跨地区信用联合奖惩机制”。2016年6月，国务院出台《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号），加快构建政府、社会共同参与的守信联合激励和失信联合惩戒机制。2016年6月24日，国务院出台《关于优化建设工程防雷许可的决定》（国发〔2016〕39号）要求全面开放防雷装置检测市场，广东省人民政府为贯彻落实国发〔2016〕39号要求，印发了《广东省人民政府办公厅关于做好优化建设工程防雷许可有关工作的通知》（粤府办〔2016〕131号），要求规范防雷检测行为，在全面开放防雷装置检测市场的同时加强防雷事中事后监管。2019年6月28日，国务院召开全国深化“放管服”改革转变政府职能电视电话会议，提出要以更实举措深化“放管服”改革，要健全以“双随机、一公开”为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制，对涉及安全质量方面的行为及活动要严格按规定监管，推进跨部门联合监管和“互联网+监管”。2019年，国务院办公厅印发了《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号），提出要加强社会信用体系建设，深入推进“放管服”改革，进一步发挥信用在创新监管机制、提高监管能力和水平方面的基础性作用，更好激发市场主体活力，推动高质量发展。2021年3月18日，《广东省社会信用条例》公布，提出要规范社会信用管理，保障自然人、法人和非法人组织等信用主体合法权益，促进社会信用体系建设，营造诚实守信的社会环境，优化营商环境。

广东省气象局为贯彻落实党中央国务院、省委省政府有关文件要求，全面开放了防雷装置检测市场。据统计，截止目前，在我省从事防雷装置检测业务的单位共有102家。为规范我省防雷装置检测行为，推动我省防雷装置检测服务有序竞争，近年来广东省气象局开展了雷电防护装置检测单位执法检查，从检查情况来看我省雷电防护装置检测单位检测质量参差不齐，问题较多，而现有的法律法规对雷电防护装置检测单位的失信行为难以达到必要的处置效果，影响了信用监管作用的发挥。为切实抓好《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）、《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》（国发〔2016〕39号）的贯彻执行，积极发挥信用监管作用，督促防雷装置检测主体诚信守法、使之不敢失信、不能失信，从着力提升雷电防护装置检测单位信用监管效能出发，遵循责任承担对等性和处置措施公平性的基本理念，积极开展《办法》的研究起草工作。在广泛调研过程中全面收集材料，充分听取各方意见，经过反复修改完善，形成了《办法》。

二、制定《办法》依据和原则

依据《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》（国发〔2016〕39号）、《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）、《广东省社会信用条例》、《广东省市场监管条例》、《广东省气象灾害防御条例》、《雷电防护装置检测资质管理办法》等有关法规规章的规定和《防雷装置检测服务通用要求》、《防雷装置检测质量考核通则》、《防雷装置检测文件归档整理规范》等标准要求，制定本办法。

《办法》坚持依法适当、公平公正、透明高效，一处失信、处处受限、主体关联原则。《办法》注重实操性，实行动态管理，强化对失信行为进行处置。

三、制定《办法》的必要性和可行性

（一）《办法》是完善社会信用体系、营造防雷装置检测市场公平竞争环境的客观现实需要。防雷减灾涉及公共安全，防雷装置是保证防御雷电灾害效能的重要设施，防雷装置检测是保证防雷装置有效运行的重要手段，防雷装置检测市场的持续发展必须建立在良好的信用基础之上。规范雷电防护装置检测单位服务行为，引导、鼓励雷电防护装置检测单位守法诚信，打击违法失信，切实创造公平竞争的防雷检测市场环境，对雷电防护装置检测单位违法失信行为进行有效处置，是加强防雷装置检测市场监管力度的重要手段，更是完善社会信用体系的有效途径，使之不敢失信、不能失信。

（二）《办法》是贯彻线上线下一体化监管要求、创新防雷装置检测市场监管方式的有效实现途径。雷电防护装置检测单位不规范的检测行为给防雷安全带来严重的安全隐患和不公平的竞争环境，现有的法律法规对雷电防护装置检测单位的失信行为难以达到必要的处置效果，因此必须要建立健全雷电防护装置检测单位诚信体系建设，加大对失信行为的处置力度，加大对雷电防护装置检测单位失信行为的公示和曝光，使其处在公众的监督之下，一处失信、处处受限、主体关联，有效维护防雷装置检测市场公平竞争环境。在推进线上线下协同发展和一体化监管要求的背景下，改革创新违法失信行为监管手段有利于提高行政监管效能，对营造良好防雷装置检测市场公平竞争环境十分必要。

（三）《办法》是促进防雷装置检测市场持续健康发展的重要制度支撑。《办法》的制定，有利于深入贯彻执行《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）、《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》（国发〔2016〕39号）、《广东省社会信用条例》、《广东省市场监管条例》、《广东省气象灾害防御条例》、《雷电防护装置检测资质管理办法》等有关法规规章的规定，推动雷电防护装置检测单位诚信体系建设，有助于促进雷电防护装置检测单位诚信自律，在公平竞争环境中实现优胜劣汰，促进防雷装置检测市场持续健康发展。

四、起草过程

一是成立了办法的编写工作小组，由全省防雷法规、专家及业务骨干担任编写组成员，于2018年7月,完成了办法初稿的编写任务。

二是组织全省防雷专家对办法制定进行了研讨，提出了修改意见，编写组于2018年12月5日完成了第一次修改，2020年5月18日完成了第二次修改形成办法的修改稿。

三是于2018年11月22日、29日分别对公众、行业协会征求意见，收集了5条意见，综合采纳了2条意见。

四是于2020年8月4日报送省气象局法规处进行合法性审查，并报广东省气象局局务会审议。

五、《办法》的主要内容

办法共十六条，主要涵盖了六个方面的内容：一是明确了立法目的、依据和原则；二是明确分级管理和“谁处理、谁认定”原则；三是压缩自由裁量权；四是规范了工作流程；五是强化了处理措施和部门信息共享；六是明确了修复程序和异议处理办法。

六、有关问题说明

（一）关于办法特点的说明

可操作性强。《办法》对失信行为认定标准和处置措施实施进行了具体规定，在明确了失信行为认定标准和对应的处置措施基础上，设置了各个环节的程序性规定，包括管辖权设置、信息共享、异议处理程序等，确保办法的可操作性。

引入部门信息共享，达到共建共治共享。《办法》规定了部门间信息共享、共建共治共享的内容，以达到一处失信、处处受限的处理效果。

（二）关于办法推行紧迫性的说明

目前全国各省已开放防雷装置检测市场，各种防雷装置检测市场主体在我省逐渐增多，雷电防护装置检测单位不守法、不诚信、不规范现象较多，严重扰乱防雷装置检测市场，建立健全雷电防护装置检测单位诚信体系建设，加大对失信行为的处置力度，维护防雷装置检测市场秩序稳定已刻不容缓，同时《办法》的出台也是贯彻落实《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）、《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》（国发〔2016〕39号）、《广东省社会信用条例》等法规规章的重要措施，对于规范雷电防护装置检测单位的检测行为、保障防雷安全具有重要意义。
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