


观测司关于印发实施观测智能化发展

行动计划工作方案的函
各直属单位，科技司，华云公司：
为贯彻落实2017年全国气象局长会议关于加快发展智慧气象、推进以智慧气象为标志的气象现代化体系建设的要求，发挥高新技术在观测系统的科技引领作用，我司组织编制了《实施“观测智能化发展行动计划”工作方案》（以下简称工作方案）。

现印发给你们，请根据工作方案安排开展工作。


2017年6月12日

实施“观测智能化发展行动计划”工作方案
为贯彻落实2017年全国气象局长会议关于加快发展智慧气象、推进以智慧气象为标志的气象现代化体系建设的要求，发挥高新技术在观测系统的科技引领作用，按照《综合气象观测业务发展规划（2016-2020年）》初步实现观测智能化的目标，实施“观测智能化发展行动计划”，实现观测智能化的技术突破，为观测业务发展奠定坚实的装备、储备基础。
一、现状分析
（一）观测装备智能化不足
目前，我国基本地面观测要素启动自动化观测，探空雷达完成更新换代，新一代天气雷达逐步覆盖全国主要地区，卫星组网观测实现全天时、全天候，雷电观测、GNSS水汽观测、空间天气观测等新型观测设备不断投入业务。但是，观测装备的远程诊断、控制和在线标校能力不足，导致监控、维修、计量标校等装备保障工作效率低下。
（二）新观测技术应用滞后
随着装备制造、信息传输等高新技术不断发展，越来越多的新型探测手段将进入观测业务系统，低功耗、高精度、可见光、红外和微波全波段组合观测技术、无人飞行器下投式探测技术、固态发射机和相控阵雷达技术已经在国际气象观测领域开展业务运行，但我国在新观测技术试验、评估和业务试用方面能力不足，新观测技术难以直接进入业务应用。
（三）装备研发创新能力薄弱
依托国家科技计划、气象行业科研专项等，在高精度气压和湿度传感器国产化、云能天观测自动化、自动探空系统、双偏振天气雷达、固态发射机、气象卫星高光谱和微波载荷、气象卫星辐射定标、大气环境模拟实验舱等观测仪器和观测方法领域取得了一系列自主创新成果。但是研发成果科技创新能力不足，主要核心业务技术、核心元器件、新技术应用、新型探测技术储备不足。
二、总体目标
以业务需求为牵引，系统设计智能观测体系架构；以企业为主体，发展智能观测装备和智能观测模式；搭建技术转化、中试平台，实现智能技术业务转化；初步建立地空天协同观测能力，大力提升观测系统的整体效能。
（一）突破智能观测关键技术，基于国产高精度、高可靠性核心器件和物联网等现代信息技术，实现常规气象观测装备的智能感知与在线标校功能。 

（二）实现气象雷达等大型气象观测装备运行与维护的远程支持能力，实现遥感观测装备针对指定气象目标的跟踪观测能力，实现不同观测装备按预设模式进行程控运行和协同观测的能力。
（三）逐步实现基于要素关联分析的天气实况快速自动判识和观测质量诊断，自动调整观测模式、进行协同观测的技术，开展智能观测模式试验应用。
三、总体原则
（一）统筹规划：以业务为牵引，以科技为支撑，远近结合、立体综合，引导社会优势力量参与，统筹设计气象观测技术体系架构。 

（二）开放合作：发布智能观测技术研发计划，创造开放环境，引导企业、科研院所等社会力量集中目标、合作研发，快速推进观测技术发展。
（三）改革创新：以突破现有观测技术瓶颈为主，充分利用科学技术飞速发展的优势，大胆创新、勇于探索，研发智能化观测技术。
（四）稳步持续：观测技术发展引领观测业务的发展，是气象业务发展的基础储备，坚持“列装一代、研发一代、探索一代”的观测技术发展思路，确保气象业务长期、可持续发展。
四、主要任务
观测司组织，以企业为主，广泛调研、深入讨论，确定智能化观测装备技术架构及其观测模式；发挥市场作用，引导和鼓励企业按照技术架构开展科技研发、定型、试验；加强中试、检测等基础能力建设，提高智能化观测装备和模式转化效率；开展智能观测设备和智能观测模式等协同观测试验，提升气象观测综合水平。
（一）系统设计智能观测技术体系架构，开展智能化观测标准预研，制定发布智能观测技术研发计划。
（二）研发智能高精度传感器和组网控制系统，完成地面观测设备自动化改造，具备远程支持和综合诊断功能。
（三）升级改造天气雷达双偏振、固态发射机技术，逐步实现远程控制和程控功能。
（四）推广自动放球系统，发展探空在线定标和远程控制技术，探索气象雷达、卫星导航体制探空技术。
（五）研发和储备高时空分辨率、高光谱、微波探测等新型天基探测载荷。
（六）研发大型装备自判识、自适应、自调整和协同观测的技术，发展新型地基遥感和下投式探空技术，实现技术储备。
（七）建设气象装备试验测试基地和质量检测平台，形成科研成果转化平台，形成相关人才队伍。
（八）分批逐步开展针对目标的、地空天协同的观测试验，为综合观测奠定技术基础。
（九）其他先进技术及装备。
五、组织与职责
为系统推进观测智能化发展行动计划，统筹协调各部门、科研院所、高校、企业的资源，决定成立工作组、需求分析组和技术实施组，明确分工职责，实施节点控制开展进展督促。整体组织职责框架如图：












（一）工作组
由各相关内设机构分管领导、直属单位分管领导、直属企业领导、相关处室的主要人员组成。负责组织编制工作方案、智能观测技术架构、新型装备技术标准和建设装备研发转化平台、质检中心能力。
组  长：李  麟
副组长：杨兴国（科技司），曹晓钟（探测中心），张鹏（卫星中心），王晓云（华云公司）
成  员：冯冬霞，何勇，探测中心、卫星中心、华云公司、气象中心、气候中心、信息中心等相关单位业务处主要负责人。
（二）需求分析组
由探测中心和卫星中心牵头，气象中心、气候中心、信息中心等单位参加。负责调研和分析业务对装备的需求，编制业务装备需求，指导技术组编制智能观测技术架构，协助技术组编制装备技术标准，组织开展业务评估和试用。
组长：曹晓钟
副组长：张鹏
成员由组长、副组长自定。
（四）技术实施组
由华云公司牵头，各企业、科研院所、高校参加。负责编制智能观测技术架构和装备技术标准，编制实施计划，开展装备研发、试验、定型，配合开展业务试用和评估，完成技术储备、应用。
组长：华云公司1人
副组长：按照装备类别经研讨指定
成员由组长自定。
六、进度安排
1、顶层设计阶段（2017年）
针对社会、行业和企业宣传智能化观测行动计划工作思路、目标，组织企事业单位、以企业为主体，以业务需求为牵引，经深入调研和讨论，设计制定智能观测技术体系架构，明确技术路线和计划，经审阅后对社会印发公布。
2、创新研发阶段（2018-2019年）
以企业为主体，按照智能观测技术体系架构，开展创新研发。创造良好的检测、环境等基础支撑条件，鼓励企业结合自身优势，开放创新、百花争鸣，引导智能观测装备和观测模式的全面发展。创新、测试、中试和改进完善并举，加快智能化进程。
实现常规气象观测装备的智能感知与在线标校功能。实现气象雷达等大型气象观测装备运行与维护的远程支持能力。同步制定智能观测装备和模式的技术标准和业务规定，奠定业务推广基础。
3、转化试验阶段（2019-2020年）
按照测试、中试结果开展新型观测技术、观测模式业务试验，综合考虑开展协同观测，初步形成建立地空天协同观测的能力，大力提升观测系统的整体效能。
七、保障措施
（一）加强组织领导，全面协调配合
观测智能化行动方案是一项系统性强的工作，要切实加强领导，精心组织、协调配合。中国气象局观测司要做好牵头组织工作，工作组、需求组、技术组各司其职，按照工作方案和实施方案的职责分工，行动一致，上下联动，左右配合。
（二）建立会商机制，保证实施进度
建立定期沟通机制和进展情况上报制度，工作组牵头组织会商，及时跟踪实施进度，协调存在问题，需求组、技术组要按照工作安排定期上报进展。
（三）依托项目建设，落实经费投入
利用中国气象局重点工程项目建设和小型业务项目等多渠道筹集资金，保证对研发、试验基地、质检中心的资金投入。

中国气象局综合观测  司
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抄送：各省(区、市)气象局。
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