《中国气象局气象科技成果评价暂行办法》解读

日前，中国气象局发布《中国气象局气象科技成果评价暂行办法》（以下简称《办法》），以发挥科技成果评价在气象科技活动中的指挥棒作用，引导科技人员围绕事业发展关键技术进行潜心研究，促进气象事业高质量发展。根据《办法》，将如何通过评价机制破题气象科技成果“评什么”“谁来评”“怎么评”“怎么用”等问题？
一、《办法》出台的目的和意义
科技成果评价是科技活动的指挥棒，对科技事业发展至关重要。其导向指向、指标设计、方法程序等是否科学合理，在很大程度上影响科技人员能否潜心科研，影响到科技创新的质量和效率。
党中央、国务院高度重视科技成果评价改革工作。习近平总书记在多次会议上就科技评价作了重要指示。2021年7月16日，国务院办公厅印发《关于完善科技成果评价机制的指导意见》，围绕完善科技成果评价机制作出明确工作安排部署。
气象事业是科技型事业，科技成果评价“指挥棒”的作用更加显著。当前，气象科技成果的评价导向作用和价值发现作用发挥不够，多维度、分类的科技成果评价体系尚不健全，气象科技成果对于气象事业发展的支撑作用有待进一步提高。因此需要更加强调发挥科技成果评价‘指挥棒’作用，全面准确反映气象科技成果的创新水平、转化应用绩效和对经济社会发展的实际贡献，着力强化科技成果高质量供给与转化应用。中国气象局制定《办法》等举措的初衷与目标，就是引导科技人员致力于核心技术突破，促进气象科技创新与气象业务服务更加紧密结合，提升气象科技成果转化为业务服务的能力，推动气象事业高质量发展。
《办法》针对气象科技工作特点，对评价管理、评价方法和指标、评价专家、评价流程、结果运用等都进行了明确说明，规范气象科技成果评价管理，有助于科学、规范开展气象科技成果评价工作，推动科技成果价值早发现、早实现。
二、《办法》解决的“评什么”“谁来评”“怎么评”“怎么用”的关键问题
《办法》直面气象科技成果评价的堵点、难点，把“坚持科学分类、多维度评价”作为解决“分类评价体系不健全，评价指标单一化、标准定量化、结果功利化”问题的破题之举，围绕四个问题作出系统部署：
针对“评什么”的问题，《办法》明确对气象科技成果的科学、技术、经济、社会、文化价值进行全面准确的评价，就是要坚持科技创新质量、绩效、贡献为核心的评价导向，全面转却反映成果的创新水平、转化应用绩效和对经济社会的实际贡献，着力强化成果高质量供给与转化应用。坚决破解科技成果评价中的“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”问题。
针对“怎么评”的问题，《办法》明确要针对科技成果的多元价值特点，科学确定评价标准，开展多层次差别化评价。如针对基础研究类成果，采用同行评议方式，评价其科学价值；而针对应用研究成果和技术开发成果，则采用用户评价方式，主要评价其技术价值和经济社会价值，表现在指标上就是成果的技术水平和转化应用绩效。从而解决分类评价体系不健全以及评价指标单一化、标准定量化、结果功利化的问题。
针对“谁来评”的问题，《办法》特别强调了要更好地发挥气象科技主管机构的作用。按照科技成果“谁委托科研任务谁评价”“谁使用科研成果谁评价”的原则，气象部门是气象科技成果的最终使用方，因此理应在气象科技成果评价工作中发挥主导作用。
针对“怎么用”的问题，《办法》将科技成果评价结论与成果登记、成果转化应用、科技奖励推荐以及科技人才评价相结合，一方面强调了气象科技成果评价结论对气象业务服务转化应用的参考作用，另一方面也强调了评价结论对科技人才评价的标尺作用。
三、《办法》如何落实落地
近年来，按照中央关于深化科技评价改革的部署，通过几年的努力，气象部门基本建立了气象科技成果研发-认定-评价-登记-中试-转化应用-奖励激励等全链条的科技成果管理体系，以科技创新质量、贡献、绩效为核心的导向深入人心，破“四唯”取得了阶段性成效。但在实际工作中，虽然在管理文件上已实现破除“四唯”，但“破”后拿什么评仍是评价主体面临的难题。科研人员也呼吁破“四唯”后应尽快确立更科学、更公平的评价标准和方式。
[bookmark: _GoBack]《办法》在科技成果评价中就统筹破“四唯”和“立新标”上提出指导措施，也就是评价结果与成果业务转化应用相关联。对于评价中发现的优秀成果，形成相应的考核评价方式。在推进其知识产权保护、业务转化应用、科技奖励推荐、人才评价中统筹考虑评价结论，把评价结果树立为新的标尺，在这个基础上，对科研人员实行奖励激励，进而激发其创造动力和创新活力，推动气象事业更快更好发展。
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