湛江市地方标准《重点行业气象服务阈值指南》
（征求意见稿）编制说明
一、任务来源
根据《湛江市市场监督管理局关于批准下达<重点行业气象阈值服务指南>湛江市地方标准制修订计划项目的通知》（湛市监计函〔2023〕40号），由广东省湛江市气象局作为项目主导，联合广东省湛江市质量技术监督标准与编码所共同制定湛江市地方标准《重点行业气象服务阈值指南》。
二、标准编制背景与目的意义
近年来，湛江市紧紧抓住发展机遇，致力于打造现代沿海经济带的核心增长区域并争取成为省级副中心城市。这一战略不仅强化了临港产业布局，促进了港口与产业的协同发展，还成功塑造了全球顶尖的钢铁和石化产业集群，吸引了如湛江钢铁、中科炼化和巴斯夫等大型现代企业的入驻。然而，湛江市位于低纬度地区，三面环海，其天气变化多样。常年受到如台风、暴雨、强对流、高温、大雾、雷暴、干旱等气象灾害的侵袭，这严重挑战了当地的经济和生产活动，对钢铁、石化为代表的重点行业带来恶劣影响。因此，针对这些重点行业制定气象服务阈值指南显得尤为重要。这不仅满足《广东省气象灾害防御条例》的规定，还强化了气象防灾减灾的第一道防线，助力实现“减灾即增收”的目标。同时，它也提高了湛江市重点行业的气象服务精准度，为设计相关气象服务产品提供了标准化的阈值准则。
目前，湛江市的重点行业气象服务主要基于面向公众的气象灾害预警信号进行，这缺乏行业针对性。因此，根据不同重点行业的特点，迫切需要制定对应的气象服务阈值规范。这不仅为重点行业防灾减灾提供技术支持，也确保制作气象服务产品的信息准确性，满足各行业的专业气象服务需求，进而实现其系统化、标准化、信息化、规范化和智能化。
三、标准编制原则
1、遵循国家有关方针和政策、法规和规章。
2、严格按照GB/T1.1—2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的技术要求进行编制起草。
3、充分查阅相关资料文献，进行深入调研。通过总结相关重点行业气象服务阈值及内容，制定出针对湛江当地气象风险的服务方案，并建立有效的实施和监测机制，为相关行业提供更好的气象服务支持，强化气象防灾减灾的第一道防线。
4、编写过程中参考了国内已发布的同类标准，在编写内容上力求简明、准确。
四、主要工作过程
1、2023年3月项目立项，同时成立《重点行业气象服务阈值指南》地方标准起草小组，并收集相关资料，完成前期调研和资料收集工作；
2、2023年4月～6月，为保证标准的顺利编制，起草小组对前期调研收集的资料进行筛选，同时充分征求了科研、管理等相关部门人员的意见，查阅了有关文献，进行了充分的调查研究，在总结各方面意见的基础上多次修改标准草案，最终确定了标准的技术内容；
3、2023年7月～10月，起草小组完成标准的前期调研和资料收集工作，并根据调研结果和相关文献编写《重点行业气象服务阈值指南》（工作组讨论稿）。
五、标准主要条款编制说明
本标准主要内容的确定，参考了气象服务相关研究资料及相关标准，并结合湛江市重点行业实际情况进行制定。本标准主要包括适用范围、术语和定义、气象服务基本原则和服务内容、重点行业的气象阈值及服务指南，具体内容如下：
(一) 标准适用范围
本文件提供了石化行业、钢铁行业、港口行业、风电行业、现代农业等重点行业气象阈值指标及服务指南。
本文件适用于开展湛江市石化行业、钢铁行业、港口行业、风电行业、现代农业等重点行业的专业气象服务。
(二) 术语和定义
为加强本文件的系统性和术语的理解，参照DB4403/T 256-2022《重点行业气象风险阈值服务指南》，规定了“重点行业”、“气象风险阈值”、“灾害性天气”的术语和定义。
(三)基本原则
本章主要描述气象单位向重点行业相关企业提供气象服务的原则，内容基于《中华人民共和国气象法》、《气象灾害防御条例》和《气象信息服务管理办法》等国家层面的法律法规及《广东省气象灾害防御条例》、《广东省气象灾害预警信号发布规定》、《广东省气象灾害防御重点单位气象安全管理办法》和《广东省防御雷电灾害管理规定》等地方层面的法律法规。
所述原则内容包含：重点行业的相关企业应与气象服务单位签订专项气象服务协议，并依据相关防御建议和指引，制定气象灾害防御预案，明确各方责任。在必要时，相关企业可与气象服务单位进行联动会商。与此同时，气象服务单位应在属地气象台发布气象灾害预警信号的基础上，结合灾害性天气的实时监测数据，向重点行业相关企业及时发布气象灾害风险预警产品。
(四)服务内容
重点行业的气象阈值服务主要包括实况监测和实时预警两大内容。对于实况监测部分，优先选择属地气象部门建设的气象监测站作为指标站。企业或个人所建设的气象监测站，只有在使用的相关设备经过中国气象局有关部门的气象认证之后，方可被视作指标站。在服务缺口存在的情况下，重点行业单位可在满足一定条件的前提下自行建设气象监测站进行监测，但此情况下的相关设备需经过中国气象局有关部门的气象认证。实时预警方面，气象服务单位将通过专业系统、手机短信、微信、电话以及传真等多种渠道，确保重点行业能够通过多个渠道及时接收到预警信息，从而提供个性化的气象服务产品。
(五)重点行业气象服务阈值及服务指南
本章依据历史气象统计数据，总结了湛江市常见的气象灾害，以台风、暴雨和雷电为例：
（1）台风：1996年，第15号台风“莎莉”直击湛江市，造成6765人受伤、256人死亡，直接经济损失达137.68亿元。2015年，第22号台风“彩虹”亦直击湛江市，导致5人死亡、4人失踪，直接经济损失210.50亿元。根据历史资料统计，影响湛江市的台风年均为3.7个，最多可达7个，最大阵风达17级（67.2米/秒）。
（2）暴雨与强降水：湛江市年均暴雨日数为7.8天，最多记录为14.8天，单日最大降雨量达606.5毫米。
（3）雷电：湛江市全年均有雷电活动，年均雷暴日数范围为80至112天，最多记录为125天。近年来，雷击事故频发，导致人员伤亡。
[bookmark: _GoBack]除上述较为显著影响各行业的气象灾害之外，特定重点行业的特殊需求也得到了考虑。例如港口行业关注的低能见度以及现代农业关注的冰雹等灾害性天气，也被纳入考虑范围。这些灾害性天气不仅被纳入湛江重点行业的常见天气灾害考量范畴，同时还参考了《中华人民共和国突发事件应对法》、《国务院办公厅关于印发突发事件应急预案管理办法》、《广东省突发事件应对条例》、《广东省气象灾害预警信号发布规定》及不同企业的气象紧急预案，将上述灾害性天气的致灾风险进行了不同等级的划分，每个等级分别代表了不同的风险分析结果。此外，起草组经过深入研究不同重点行业企业，了解其生产流程、设备及工作规范等方面的气象需求，系统整理与收集了气象灾害对企业造成灾害的关键数据，实现了对灾害性天气影响各企业及关键区域的精准评估；为钢铁、石化、港口等重点行业构建了“一企一策”的气象预报服务指标体系和服务阈值指标，并提出相应的防御建议。
六、采用国际标准和国外先进标准情况
目前国内外已有重点行业气象服务针对性报道，国内也发布了相关标准，如深圳市地方标准DB4403/T 256-2022《重点行业气象风险阈值服务指南》。本次制定为湛江市重点行业气象服务阈值指南的首次编写，具有重要的作用和积极的意义。本标准在制定时，根据湛江市的实际情况，对国内外相关研究成果和经验进行了综合分析和研究吸收。
七、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系
与有关的现行法律法规和强制性标准性协调，没有矛盾。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
在标准撰写过程中，没有出现重大意见分歧，在标准实施的过程中，有待于广泛征求广大专家和研究、生产、管理单位的意见，根据我国实际情况，按照标准化的原则，协商解决分歧意见。
九、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议
本标准首次制定，有待于在贯彻实施中进一步修改完善。建议本标准为推荐性标准。
十、贯彻标准的要求和措施建议
重点行业是湛江市经济增长的主要推动力，带来了大量的投资和税收，促进了相关产业的发展和就业机会的增加。本标准的尽快发布实施，将提高重点行业的气象服务精准度，为重点行业的气象防灾减灾提供有力的技术支持。
十一、废止现行有关标准的建议
无
十二、其他应予说明的事项
无
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