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中山市气象局2021年工作总结
及2022年工作设想
一、2021年的主要工作举措及成效：

（一）突出政治统领，推进党的建设高质量发展

始终把政治建设摆在首位，深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，围绕“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”总要求，紧扣“学党史、悟思想、办实事、开新局”总目标，教育引导全体党员干部从百年党史中汲取智慧经验，坚定信仰信念，锤炼意志品质，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，持续推动党史学习教育走深走实。广东省气象局党组书记、局长庄旭东对中山的党史学习教育给予了肯定，并批示：中山局把党史学习教育的成效体现到实际工作中，办实事扎实。

（二）贯彻落实习近平总书记重要指示精神，科学谋划中山气象事业发展

一是中山重点项目工程“中山市气象灾害预警监测信息发布中心”项目有重大突破，一期上山道路和二期主体工程正式动工。二是《中山市推进粤港澳大湾区（广东部分）气象发展三年行动计划（2021-2023年）实施方案》正式通过市政府常务会议审议，并由市气象局于6月10日在全省率先正式印发。三是《中山气象发展“十四五”规划》已纳入中山“十四五”专项规划，并与发改正式联合印发；四是与“双一流”大学全面深度合作，近期将与中山大学大气科学学院签订战略合作协议，内容包括基地建设、科研研究、人才培养三个方面。

（三）立足本职，开展气象预警预报服务获认可

2021年1月-9月28日我局共发出预警信号139次，其中台风预警信号6次（台风白色3次、台风蓝色2次，台风黄色1次）、暴雨预警信号63次（暴雨黄色49次、暴雨橙色11次、暴雨红色3次）、雷雨大风预警信号35次（雷雨大风黄色35次）、高温预警信号14次（高温黄色12次、高温橙色2次）、大雾预警信号1次（大雾黄色1次）、寒冷预警信号6次（寒冷黄色4次、寒冷橙色2次）、冰雹预警信号1次（冰雹橙色1次），森林火险预警信号13次（森林火险黄色7次、森林火险橙色3次、森林火险红色3次）。共发布气象信息快报40篇，重大气象信息专报4篇，共发布气象信息快报41篇，重大气象信息专报4篇，为交通大会战提供专报75篇，为春运提供天气报告40篇，为环保局提供一周环境气象分析简报40篇，发出决策气象服务短信520条。全方位地覆盖今年我市的重要活动、重大天气过程和转折性天气过程，预报准确率较高，做到了提前准确预测，随时跟踪服务，事后及时总结，为市委、市政府的决策和有关部门的防灾抗灾工作提供了准确及时的信息。
（四）主动作为，围绕全市中心工作创新气象服务有成效

一是在今年龙舟水过程中，首次开展分区预警、分区停课效果显著，获市民好评，省气象局党组书记、局长庄旭东批示表扬：中山局在这次特大暴雨服务过程中应对及时有效，首次分区预警机制效果明显，望再接再厉，全力以赴做好后汛期气象服务；二是在今年的高考服务中，中山市气象局主动作为，提供了精细气象服务，庄局长批示表扬：中山市局按照省委“平安高考”“暖心高考”的部署要求，结合中山实际，发挥部门优势，主动开展精准精细气象服务，效果明显。望再接再厉，做好接下来台风季节的气象服务工作，向党的百年华诞献礼；三是全省率先开展碳汇气象通道研究，为碳达峰、碳中和提供气象基础数据支撑；四是联合市财政局、金融工作局、应急管理局等部门开展中山市巨灾保险试点工作，切实提高应对自然灾害的能力；四是高质量推进政策性天气指数农业保险工作；五是积极开拓新领域的气象安全保障服务，开展全市校园、旅游景点和物业管理区域气象安全工作；六是“中山天气”微博在全国气象微博排行榜的影响力及有效性排名进步显著，跻身全国十大气象微博榜。
二、2022年的工作设想、思路、举措和目标。

我局将继续按照“一年四季不放松、每次过程不放过”、“你的冷暖在我心中”、“你若安好 便是晴天”的要求，密切监测天气变化，优化预报预警服务，同时通过健全各部门应对气象灾害应急联动机制和信息共享机制形成更为有效的合力，最大限度降低灾害性天气对中山市民生命财产安全造成的损失：

一是要继续做好决策气象服务工作，为各类大型活动提供精准的预警预报服务，并不断提高气象服务产品的准确性、针对性和及时性。

二是进一步开展专业气象服务工作，提升乡村振兴和防灾减灾安全生产提供气象技术支撑。

三是加快推进落实重点项目，保障中山气象事业高质量发展。加快推进“中山市气象灾害预警监测信息发布中心”建设，力争打造一个全省乃至全国一流的气象灾害预警监测信息发布中心；推进相控阵雷达与粤港澳大湾区周边城市雷达共享合作，实现协同组网观测建设，进一步提高中山市气象灾害监测及预警能力，特别是龙卷风、冰雹等强对流天气的监测预警能力；进一步发挥“粤港澳大湾区（中山）大气成分野外科学试验基地”作用，引进光化学污染相关观测仪器设备，开展中山市空气质量分析（气象条件）决策报告工作，并不断完善与市生态环境局开展重污染天气会商。
四是加强局校合作的开展，高标准促进业务能力提升。依托中山市气象局翠亨湿地公园生态观测基地的观测优势，围绕粤港澳大湾区宜居宜游带生态文明建设及防灾减灾的气象保障服务需求，引进中山大学大气科学院士级科研团队，联合建立“中山气候生态观测超级站”；探索建立中山市气象局-中山大学气象研究与应用创新中心，以实现业务、科研、人才培养的高度融合，进一步提高预报业务的准确性和预报提前量，提升我局的科研能力，实现人才的跨越性发展。
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