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  中山市气象局2020年行政许可实施和
监督管理情况报告

市政府：
根据《关于开展行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我局2020年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）现有事项及办理情况。
我局现有4项行政许可事项，已全部进驻广东省政务服务网中山分站，全部行政许可事项实现网上办理、100%全流程网办。2020年，我局共收到行政许可审批申请61宗，其中受理61宗，不受理0宗，共办结61宗，全部按时网上办结，无超时红、黄牌现象。
（2） 依法实施情况。
严格遵守《行政许可法》、《广东省行政许可监督管理条例》等法律法规实施行政许可审批。严格按照《气象灾害防御条例》、《国务院关于优化建设工程防雷许可的决定》、《广东省人民政府关于印发广东省企业投资项目分类管理和落地便利化改革实施方案的通知》等法律法规规章明确的审批权限、范围、程序、条件及时限实施行政许可审批。
同时，结合“数字政府”建设要求，我局对行政许可审批流程进行进一步优化，精简办事材料数量，缩短承诺办结时限，所有行政许可事项均由市政务服务中心综合窗口统一受理，实现一窗通办，所有行政许可事项承诺办结时限压减为1天，一窗办率、跨域通办率、自助办理率、预约办理率、就近办比率、即办率均达100%，时限压减率高于深圳、东莞。在行政许可的审批过程中，坚持以规范服务为目的，以依法行政为准则，规范行政许可审批，高效、快捷审批行政许可事项。
（三）公开公示情况。
根据有关法律法规及规章要求，我局将行政许可事项的办事指南进行清理、修订并在“广东省政务服务事项管理系统”中录入各行政许可事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉途径等信息，申请人可通过“广东省政务服务网”查询和办理。
为保证数据同源，我局官方网站行政许可相关信息均同步链接至“广东政务服务网”，各行政许可事项均公布了办事指南，并列明依据、程序、时限、申请材料等信息。
我局作出的行政许可实施过程和结果均按时上传至“广东政务服务网”、“开放中山”、“信用中山”、“中山市公共信用信息管理系统”等系统，向社会公开行政许可实施和结果的情况，确保行政许可实施过程和结果公开透明。
（四）监督管理情况。
根据有关法律法规及规章要求，我局制定了《中山市气象局审批工作管理制度》、《中山市气象局审批工作分级授权制度》、《中山市气象局审批权力监管制度》等规章制度，对行政许可实施行为实施监督，并接受市政务服务数据管理部门对窗口服务、政务服务标准化的监督，市监察部门对审批时限、流程及投诉回复监督，还有社会和办事群众的监督。2020年，我局未出现因行政审批不到位被举报、投诉的情况。
（5） 实施效果。
通过行政许可加强全市气象安全工作，落实气象安全监管责任和主体责任，确保全市气象安全领域无重大责任事故发生，达到了设立行政许可预期效果。在实施行政许可工作过程中，遵循便民原则，通过优化审批流程，在缩短审批时间，提高审批效率等方面取得新成效。行政相对人的认可度和满意度较高，2020年，在市政务服务大厅进驻部门考核中得到103.909分，全年未收到差评工单。
二、存在问题和困难
（1） 各省电子证照应用水平不一致，导致需使用涉及外省资质证件信息时，无法调用。
（2） 行政许可审批监督管理平台较多，需重复上传数据，各监管平台入口较多，且各入口平台的管理部门、上线时间、上线流程各不相同，对外信息难以实现同步发布，监管数据亟待有效整合。
3、 下一步工作措施及有关建议
我局将继续围绕社会群众需求，创新服务手段、夯实服务内容、拓展服务范围、优化服务流程，持续提高政务服务效能。继续按照“数字政府”改革建设的统一部署，坚持上下联动、全面协同，建设“数字气象”，研究审批电子化中各类电子档案的保存、应用等问题，提高审批效率。
继续按国家、省市“放管服”改革和优化营商环境有关精神，规范办事行为，不断探索行政审批改革，进一步优化审批流程，精简申办资料，压缩审批时限，探讨“秒批”模式，不断优化营商环境，进一步增强社会和群众的获得感和幸福感的措施。
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